

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7445

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES, 6 OCTUBRE DE 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Unamuno, el laicismo, los Religiosos y los Crucifijos en las escuelas

Unamuno ha hablado otra vez. Decididamente, cuantos contribuyeron a su apoteósico recibimiento a la vuelta del destierro, mirarán con terror todos los días la firma de Unamuno. Se equivocaron de medio a medio. "El maestro" siente profundamente toda la repugnancia de un hombre culto para la obra que están llevando a cabo los mal aconsejados mentores de Instrucción Pública.

Sus tiros se dirigen contra el laicismo de la enseñanza, la sustitución de los religiosos y la retirada de los Crucifijos. A este último acto lo ha llamado Unamuno "alarde tonto" y, salvando la gravísima ofensa que se hacía a Jesucristo, al que por bienhechor de la humanidad deben todos los pueblos y naciones acatamiento, la frase de Unamuno es la frase precisa.

"El laicismo", ha dicho además Unamuno: "Pero, ¿es posible implantar el laicismo? En ningún país lo hacen. Yo he dicho que al enseñar la lengua española, la legislación y la historia, están ahí, de un modo implícito, los nombres de Dios y de la Virgen. ¿Cómo negar a los niños su conocimiento? Me contestan que una cosa es tratar de esas materias objetivamente, y otra imponerlas, sin respetar la libertad del niño".

Suspendamos un punto la copia de los substanciosos párrafos que vamos transcribiendo, para defender a la Iglesia y a la enseñanza religiosa de una confusión que respaldaba ataques injustos y que es conveniente disipar. Fundamentalmente, la Iglesia no ha pedido otra cosa sino que se le escuche; es decir, que se dé enseñanza religiosa. Y la libertad del creyente, cuando de ella se trata, queda salvaguardada en el mismo Derecho Canónico donde se prohíbe administrar el bautismo a los niños, hijos de padres infieles, sin consentimiento de éstos, para que la santidad del sacramento no quede manchada después, en el neófito, con una vida pagana.

Pero la encrucijada oscura de la "libertad del niño" y de "los derechos del niño", queda esclarecida con este vigoroso razonamiento que se le ha escapado al rector de Salamanca.

"Yo les digo que al niño se le enseña a vivir a fuerza de imponérselo todo. ¿Dónde está su libertad para las demás ideas y necesidades de la vida? ¿Dónde su libertad? Lo que se le dice lo creará, porque lo oye".

Y podríamos añadir, siguiendo un argumento de Balmes, que suprimir en el niño ese instinto de confianza en la veracidad del maestro, haciéndole, desde pequeño, un intemperante crítico, es destruir la naturaleza misma y entorpecer su formación.

Lo único que importa es que no se le enseñen al niño falsedades, lo mismo en religión, que en ciencias naturales o históricas. Pero esgrimir el artificio de la libertad del niño para aplicar el método a medias, suprimiendo sólo la religión, no es leal ni científico.

"A qué conduce tanto título de bachiller — dice más abajo Unamuno—. Después, un bachiller no vuelve a tomar en sus manos un arado ni a segar un campo". He ahí un problema vital, que se va perfiriendo en sus términos y en su solución con las manifestaciones que siguen: "Claro, que es un disparate que los chicos salgan de las escuelas a los once años; pero en vez de los Institutos, lo práctico es retenerlos hasta los dieciséis, especializándolos en estudios para su vida cultural, en escuelas de trabajo, que tan pocas hay en España".

Y puesto el dedo en la llaga, no queremos dejar pasar la ocasión de ejecutar la campaña sectaria de quienes han agravado esta penuria espantosa de "escuelas de trabajo", suprimiendo, en aras de mitos que se derrumban, las que existían a cargo de religiosos. Hablen, para demostrarlo, las ruinas de Arenos, hablen las escuelas de Salesianos, las de Maristas, las de Terciarios Capuchinos y tantas más.

Se va acercando la hora de las reivindicaciones. Y no será la menor la que en nombre del pueblo toca a los religiosos, cuya obra se va a apreciar debidamente, cuando la obsesión sectaria quiere hacerla desaparecer.

Desde Madrid

## La obra de Pemán

Hoy hacemos un alto en nuestras crónicas políticas, para dedicar unas líneas a Pemán con motivo del gran triunfo de poeta dramático que ha obtenido con su obra "El Divino impaciente".

No vamos a hablar de ésta, porque ya lo han hecho los críticos, los que total y parcialmente participan de las ideas y sentimientos del autor y los de la acera, habiendo coincidido unos y otros en la estimación de méritos tan relevantes y de aciertos tan rotundos que ponen al señor Pemán punto menos que en la cumbre del arte dramático.

Pero o que nosotros queremos subrayar, aunque ello es tan notorio que salta a la vista de todo el mundo, es el ejemplar espíritu oícuo de este insigne escritor y orador. Porque el señor Pemán es hombre de múltiples y muy brillantes facetas. Es acaso el primer orador de nuestro tiempo. Es un publicista que puede compararse con los mejores de todas las épocas. Escribe crónicas, cuentos y artículos apologeticos insuperables. Ha escrito novelas en las que se aunan maravillosamente la novedad y el interés. Es poeta alísimamente cándida versos que son encajes de luz.

Pero todo esto es fruto de una gran inteligencia y de un talento excepcional; los cuales no son cosa suya, cosa que él, por su esfuerzo, haya adquirido, sino don regaladísimo de Dios. Lo que es de don José María Pemán es la voluntad. Esta sí que es suya. Porque podía tener gran inteligencia y talento polifáico y no escribir crónicas, ni cuentos, ni artículos, ni novelas, ni pronunciar discursos. Hace todo eso porque posee voluntad y además "quiere" emplearla en lo que la voluntad debe emplearse, en obrar bien. Y por eso hablo del ejemplar espíritu cívico del señor Pemán. Ejemplar, porque todos debemos hacer lo que él hace, dentro de nuestros medios intelectivos, poniendo, como pone él los suyos, al servicio de nuestras creencias y de nuestros sentimientos. Porque unos católicos saben hablar y otros saben escribir y otros son artistas y otros, sino son nada de eso, pueden ser adinerados y deben rendirle a la Religión y a la Patria el fruto de esas aptitudes. Y esto es lo que hace Pemán. Y es lo que nosotros queremos subrayar en la obra del eximio orador y escritor católico. Pemán está dando generosamente a la Religión y a

## KIKIRIKI



"El Liberal" salió hecho una furia, porque se le dijo que fué monárquico y es ahora republicano.

Pero ¿es que quería que se lo dijese al revés: que fué republicano y es ahora monárquico?

\*\*\*

Algunos periódicos han lanzado la idea de que los cargos de diputados sean gratuitos.

¡Caramba! Pues, de prosperar tal idea, ya pueden preparar todas las publicaciones lugar para este anuncio:

¡Están disponibles las candidaturas para diputados a Cortes!!

\*\*\*

Se nos asegura que la F. I. R. P. E. realmente existe.

\*\*\*

Con el fin de tomar posesión de la cartera de Estado, ha llegado a Madrid, procedente de América, el señor Sánchez Albornoz. Pero a su llegada, ha tenido que contentarse con oír estas palabras:

"Amigo, ¡tarde piulasté!!"

\*\*\*

El alcalde de Pedro Martínez detiene al señor Cura-Párroco por no dejarse cachear por unos descamisados.

¡Viva la Liga de los Derechos del Hombre!!

\*\*\*

Ha dicho un redactor del "Heraldo": La crítica teatral del "Heraldo" es la mejor que se conoce".

¡Ah, sí? Pues ya lo saben Vds. no dejen de tomarla todos los días después de la comida.

\*\*\*

Dice don Luis de Tapia en un verso:

"So la copa de un taberinto..."

¡Soool!...

AVIS.

## Concurso de obsequios de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

El obsequio Letra J ha correspondido a los siguientes concursantes:

Pase del «Athlético», a don Francisco Ferrer, calle Marqués de Fuensanta, 18-2.º

Pase del «Baleares», a don Francisco Pou Ripoll, Oliva, 20-1.

Pase del «Mallorca», a don Jaime Salleras Juan, Pasadizo, 4-3.º

Se entregará el obsequio a los respectivos interesados, en las oficinas de esta Asociación, Mora, 3 (de 10 a 1 o de 5 a 7). Todos deben presentar una fotografía tamaño carnet.

la Patria todo lo que él puede darles. Acude a la tribuna, acude a la Prensa, acude al teatro, como gran servidor de los intereses nacionales.

¡Ah! si todos hubiéramos hecho lo mismo! ¡Ah! si todos hubiésemos acudido como él a esos palenques para luchar por lo que tantos subrepticamente combatían y para fortalecer los cimientos que tantos socavaban! No lamentaríamos lo que ahora lamentamos, ni gustaríamos las amarguras que hoy paladeamos. Pero aún es tiempo. La reconquista será fácil, pero será segura, si sabemos seguir con decisión el ejemplo de don José María Pemán.

Patricio

## Lo más urgente

Hoy que cada ciudadano, por humilde que sea su condición, tiene la costumbre de desayunarse con la lectura de su periódico, lo cual equivale a decir que anda más o menos preocupado en torno a los problemas de la cosa pública (y a fé que hay sobrados motivos para sentir esta preocupación), podemos observar cómo cunde el afán obsesión más bien debiéramos decir, de proponer soluciones a los males que nos aquejan. Quien no lleva en su bolsillo a todas horas un programa completo de reformas políticas, económicas y sociales, y no se halla dispuesto a defenderlo como la única salvación para el país, casi no merece tomar parte en nuestras tertulias. Como en la fiebre de discusiones de aquellos tiempos de la guerra abundaban los estrategas de café que manejando unas fichas de dominó organizaban asaltos y ganaban batallas, así ahora están saliendo por todas partes estadistas capaces de medírselas con el mismo Gladstone y Metternich en eso de regir la marcha y el gobierno de una nación.

Los ay que se felicitan sinceramente de este fenómeno social, dando como razón que significa un consolador despertar de la conciencia cívica (o si place expresarlo en otros términos, un saludable estremecimiento de la sensibilidad ciudadana, novedad sobremane plausible para quienes en mítines y artículos han venido repitiendo que la máxima desgracia nacional consiste en la atonía política, en la despreocupación hacia los problemas de la comunidad, y dirigían sus más recios apóstrofes a la gran zona neutra que vive o vegeta atenta únicamente a sus propios negocios o indiferente hacia todo lo que está fuera de la órbita de sus intereses particulares.

Libreme Dios de dar a nadie motivo a crer que esta alusión tiende a recomendar la abstención política, en estos tiempos en que todos somos requeridos a ocupar nuestro puesto en el campo que el mismo enemigo ha elegido para atacar los derechos de nuestra conciencia. Con todo, estoy lejos de compartir esa complacencia incondicional que muchos dan a entender al congratularse de que vibra en todas partes la ciudadanía. ¿La razón de este disenso? Por que a par de semejante vibración se advierte un olvido y desdén no menos general hacia deberes que gravitan en un círculo más ceñido, pero que son mucho más fundamentales. Y todo el que goce de sano juicio habrá de convenir en que meterse a arreglar el mundo sin tener antes arreglada su propia casa, es temeraria y vana empresa. Que si aquello es más vistoso y abriga el nombre, esto último vence en importancia.

Sacudir la modorra que sufre la ciudadanía en ciertos sectores será todo lo laudable que se quiera; hay sin embargo una tarea cien veces más urgente, la de aplicarse a restaurar la conciencia en orden al cumplimiento de deberes de oscura y modesta apariencia, que se ofrecen en el recinto de la vida privada, doméstica y profesional; Cuántos de esos que se diría padecen una congestión cerebral de ideas políticas, tal es la manía que les invadió de trazar planos de restauración nacional, si entraran en cuentas consigo a propósito de la esfera íntima en que se desenvuelve su existencia se hallarían afrentosamente en descubierto!

Hay ejemplos de ese contraste que rayan en lo pintoresco. Tal se dice entusiasta del pacifismo, se desahoga en invectivas contra la guerra; pero os dicen sus amigos que es pendenciero y rencoroso y su mujer quizás os hablará de una vida acibarada a fuerza de vejámenes y malos letratos. Este otro pi-

de a voces que se hagan economías para evitar la bancarrota que se avecina, señala con gesto catoniano los despilfarros de este o aquel ministerio; si se os ocurre preguntar cómo anda el presupuesto de su casa, os contarán divertidas historias de acreedores que llaman en vano a sus puertas, de trampas en que anda metido, de dispendios locos y desenfrenados. Aquel se enfrasca en la lectura de Rousseau, Pestalozzi, Spencer, presume de pedagogo a la moderna, se susurra que está preparando una obra con geniales teorías sobre la educación; entretanto, no se sabe que haya dedicada jamás media hora a dirigir o aconsejar a sus hijos, los cuales campan por esos mundos en la más deliciosa libertad. Otro profesor no calla sobre los beneficios múltiples que reporta la cultura y sobre la necesidad de extenderla por todas las capas sociales; si os proponéis averiguar cual es la contribución personal de ese señor a una obra tan excelsa, os sentiréis defraudados cuando os digan que consume lo mejor de su tiempo en el tibio ambiente de un casino, robándole al estudio y que en su cátedra es el regocijo de sus alumnos por la donosura y variedad de sus chistes. ¿Y a qué mencionar a esos que después de haberse pasado la vida lanzando rugidos oratorios contra las desigualdades sociales y diciendo pestes del capitalismo, acaban por pasearse en un lustroso automóvil y por vestir a la última moda?

Al discreto lector que consulte sus recuerdos se ofrecerán otros muchos casos similares y sin gran esfuerzo sacará la moraleja antes insinuada. Se impone pensar en deberes más adyacentes y vecinos antes que asumir la función de salvadores de la colectividad.

¿Será esto desatender el bien de la patria y de la sociedad? Muy al contrario. Una reconstrucción nacional no se opera por un ensalmo mágico de fórmulas bellamente engarzadas en una pieza literaria, ni se echan sus cimientos trazando sobre el papel unas líneas que llevan el nombre pomposo de Constitución; requiere, como toda obra maestra de arte, los toques pacientes y multiplicados, y, en el caso presente, la colaboración de todas las energías individuales aplicadas cada una en su zona a restaurar e imperio del deber, hoy tan caído.

No a otra cosa está exhortando la iglesia siempre que nos urge la santificación de nuestra propia vida como la base necesaria de todos los demás bienes.

El Magistral de Burgos  
(Prohibida la reproducción).

## Alborotos en un discurso del señor Cordero

Madrid. — En la calle de Eugenio Salazar, número 2, se celebró la inauguración del círculo socialista del distrito de Buenavista, con una conferencia a cargo del señor Cordero.

A poco de iniciar éste, su discurso, en el que trataba de explicar la doctrina social del partido, fué interrumpido por varios obreros, produciéndose un gran alboroto, que no cesó hasta que los guardias de Seguridad consiguieron expulsar a los interruptores.

Libre ya de éstos, el orador continuó su conferencia, en la que atacó al fascismo y al Gobierno de Lerroux. Al final del acto, los concurrentes entonaron la Internacional. Los alrededores del local estaban custodiados por fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

# INFORMACION LOCAL

## FUTBOL

CALENDARIO DEL CAMPEONATO REGIONAL 1933-34

### Primera Vuelta

- 8 Octubre
- Constancia — Baleares.
- Athlétic — Manacor.
- 15 Octubre
- Mallorca — Manacor
- 22 Octubre
- Baleares — Athlétic
- 29 Octubre
- Manacor — Baleares
- Constancia — Athlétic
- 5 Noviembre
- Manacor — Constancia
- Baleares — Mallorca
- 12 Noviembre.
- Mallorca — Manacor
- 19 Noviembre.
- Athlétic — Mallorca

### Segunda Vuelta

- 26 Noviembre.
- Baleares — Constancia.
- Manacor — Athlétic
- 3 Diciembre.
- Constancia — Mallorca.
- Athlétic — Baleares.
- 10 Diciembre.
- Baleares — Manacor.
- 17 Diciembre.
- Athlétic — Constancia.
- 24 Diciembre.
- Constancia — Manacor
- Mallorca — Baleares.
- 31 Diciembre.
- Manacor — Mallorca.
- 7 Enero.
- Mallorca — Athlétic.

### NOTA OFICIOSA

Se advierte a todos los Clubs que en sesión celebrada el día 5 del actual por el Comité Directivo se tomó el acuerdo ateniéndose al art. 262 del Reglamento, de suspender toda clase de partidos incluso los del *Torneo Fomento de Fútbol*, que se tengan que celebrar por la tarde en los días ya señalados para la celebración de los partidos de Campeonato Regional.

Según nota del Comité del *Torneo Fomento*, quedan descalificados por un mes los jugadores del Arrabal, José Ribas y Miguel Oliver, por haber intentado agredir al árbitro del partido celebrado con el C. D. Génova el pasado domingo.

### Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados que han sido asistidos en el Dispensario de la misma durante la pasada semana, causando la correspondiente baja:

Herida en la mano izquierda	3
Distensión ligera de hombro izquierdo	1
Esguince coxo femoral	1
Contusión lumbar	1
Rozaduras en el codo derecho	1
Abceso en el índice mano izquierda	1
Contusión y Fractura de costillas	1
Esguince lumbar	2
Herida en el codo derecho	5
Quemaduras en la mano derecha	1
Esguince tobillo izquierdo	1
Esguince costal derecho	1
Herida en la mano derecha	2
Úlcera corneal ojo izquierdo	1
Herida pierna izquierda	1
Herida pie derecho	1
Conjuntivitis en el ojo izquierdo	4
Total,	28.

Además han sido asistidos también los 38 accidentados procedentes de semanas anteriores que en junto forman un total de 66 obreros asistidos, todos de Palma.

### CIUDADANO:

Por la salud de la ciudad VOTA el domingo, 8, el referendun.

### Para los propietarios de tracción mecánica

Hemos recibido la siguiente nota del Administrador de Rentas Públicas de esta Provincia:

Se llama la atención de todos los propietarios de vehículos de tracción mecánica que no estén matriculados, así como también a las entidades vendedoras, acerca de la circular que in-

sertará el Boletín Oficial de esta provincia, reproduciendo el Decreto de 26 de septiembre pasado, que inserta la Gaceta del día 28 del mismo, el cual deroga los artículos 18 y 24 del Reglamento de la Patente Nacional de Circulación de Automóviles de 28 de junio de 1927 y prohíbe a los adquirentes de vehículos sujetos al referido impuesto a que circulen mientras no estén provistos del respectivo permiso de Obras públicas y de la correspondiente Patente, incurriendo los infractores de los preceptos de dicho decreto, en una multa de 500 pesetas que les será impuesta por esta Delegación de Hacienda.

**CIUDADANO:**  
Contribuye con tu voto a la sanidad pública y a dar trabajo a los obreros.  
VOTA el domingo el referendun.

### Junta Provincial del Censo Electoral de Baleares

Sección de Mallorca

La Presidencia de dicha Junta ha designado para que tengan representación en la Junta provincial del Censo Electoral de Baleares (Sección de Mallorca) durante el bienio 1924-1936, las Sociedades o Corporaciones siguientes:

- Sociedad Económica de Amigos del País.
- Colegio Oficial de Médicos.
- Colegio Oficial de Farmacéuticos.
- La Concordia (Socorros Mutuos).
- La Protección (Socorros Mutuos).
- Sindicato de Laborar madera.
- La Protectora.
- Unión Forense (socorros).
- La Igualdad (Constructora de Calzado).
- Montepío Mallorquín.

### Festes centenaries del Beat Ramón Lull

En el Santuari de Nostra Señora de Cura día 8 d'octubre

Terciaris Franciscans i devots del Beat Ramón Lull. Día 8 del mes d'octubre se celebrarán en aquell Santuari festes extraordinaries amb motiu del VII Centenari del Naixement del Nostro Beat.

Acudiu tots a visitar aquells paratjes santificats pel màrtir de Bugía i a agelllar-vos als peus de la Verge per implorar la seva protecció damunt la nostra illa.

### Programa

A les 6 y mitja del matí. — Partida dels excursionistes de Ciutat cap a Cura, amb autocar, de la plaça de St. Francesc. A les 8, missa de Comunió general a l'Esglesia de la Mare de Deu de Cura, que dirá el Molt Rt. P. Miguel Vidal, Provincial dels Terciaris Regulars de Mallorca. Durant la missa hi haurá fervoris i cántics. A les 10, missa solemne cantada per tot el poble que celebrará el Rt. D. Gabriel Siquier Exconóm de Randa; predicará el Rt. P. Fr. Rafel Ginart.

A les dues y mitja del capvespre, visita a la cova del Beat Ramón.

## Juan H. Brazis

### MEDICO

Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

Ex-asistente de la II Clínica Médica de la Charité de Berlín y de la I Clínica Médica de Viena

Consulta de 11 a 1 (excepto los Jueves) y horas convenientes Santa Clara, 51-1., Palma de Mallorca

¿Desea Vd. ser ABOGADO o preparar asignaturas para OPOSICIONES relacionadas con este título?

La ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL ha abierto una Sección Jurídica, desde el 1.º de Octubre para la preparación de las asignaturas de la carrera de Derecho y repaso para oposiciones, de las asignaturas de Derecho Civil, Mercantil y Legislación Hipotecaria, con conferencias periódicas sobre temas que afecten a la preparación, a cargo de Don FRANCISCO SERVERA AMENGUAL, Abogado y Notario (excedente); Don JORGE ANDREU ALCOVER, Abogado; Don ANTONIO ARBONA NADAL, Abogado.

Horas de visita durante el presente mes: Lunes, Jueves y Sábados de 10 a 1.

(SAN BARTOLOME 43)

Durant el trajecte se cantarà el Sant Rosari. Arribats tindrà lloc un piadós acte dedicat al Beat Ramón, i sermó que farà el Rt. P. Pere J. Cerdá, Custodi Provincial.

A les quatre i mitja, despedida de la Mare de Deu de Cura. A les cinc, partida cap a Palma.

Notes. Preus de viatge (anar i tornar) 5'00 ptas.

A la fonda del Santuari se servirán dinars al preu de 3'50.

Les llistes d'inscripció estarán obertes fin avui dia 6 a la nit.

Per inscripció, Convent de St. Francesc de Palma, Ramón Lull, 3.

### Ejercicios en el Santuario de Ntra. Sra. de Lluch

La última tanda de ejercicios para obreros, en el Santuario de Lluch, comenzará el próximo domingo día 8; y la última, para señores sacerdotes, el domingo siguiente, día 15. Los que quierán predicarlos deben dar su nombre al Prior del Santuario cuanto antes.

### DE LA DIPUTACION

Visitaron al Presidente accidental de la Diputación, señor Fernández, el médico y Diputado del Parlamento de Cataluña don Miguel S. Cunillera Rius y su esposa.

El señor Fernández agradeció la visita y se ofreció, desatando una grata estancia a los distinguidos huéspedes.

### Lonja de Contratación

Día 5 de Octubre.

A la hora del cierre recogemos las siguientes cotizaciones que son las mismas con muy poca variación en la de días anteriores.

Trigo mallorquín	48'00.
Maiz nuevo superior	38'00
(Bordo Málaga)	
Alpiste	49'00
Doble envase	
(Bordo Málaga)	
Almendrón	
Propietario	128'00
Algarrobas:	
Nuevas	5'00
Viejas	6'00
(Sobre muelle Palma)	
Harinas:	
Trigo mallorquín	55'00
Bajas	50'00
Blanca	67'00
Extra Blanca	71'00
Panecillos	76'00
Gran fuerza	87'00
(Bordo Palma).	
Arroz:	
Manifiéstase este producto con tendencia baja, está a 41'00.	
Patatas:	
Caravaca	20'00
Orihuela	20'00
Los 100 kgs.	
(Bordo Alicante)	

Los aceites siguen en el mismo estado de estabilización por la causa que en otras notas explicamos.

### Fomento del Turismo

Excursión a Son Berga, Sarría, Coll d'En Portella, Son Mas, Son Trías, La Granja, y Esporlas para el domingo próximo 8 de octubre

Salida de la Plaza del Olivar con el tranvía de las ocho de la mañana para Establiments visitando los jardines de Son Berga, Sarría, Coll d'En Port

tell, Son Mas, Son Trías, La Granja regresando a Esporlas para tomar el camión para Palma.

Comida individual.  
Inscripciones hasta el medio día del día mañana sábado en el local social, Constitución, 34-40. Teléfono 2210.

### Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. . . . . que vive en . . . . .  
. . . . . calle de . . . . .  
. . . . .

desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.  
. . . . . día . . . . . de . . . . .  
. . . . . de 1933.  
(Firma)

### VIDA RELIGIOSA

EN LA IGLESIA DE SANTA MARIA MAGDALENA

Restauració de l'antiga festa en honor de la Mare de Déu dels Remeis, la qual venerable imatge era venerada antigament en el derruit Convent dels Trinitaris de Ciutat, i avui reb culte en la iglesia de Santa Maria Magdalena.

Programa de la festa:

Día 8 d'Octubre, a les 10 i mitja del matí, Solemne Ofici cantat per la Reverenda Comunitat, amb sermó pel Notari Eclesiàstic Mossén Josep Font i Arbós.

Pregau, com els nostres avis, a la Mare de Déu dels Remeis, per les necessitats de la nostra benvolguda Patria.

### NOTAS DE SOCIEDAD

CALIFICACION DE SOBRESALIENTE

En los exámenes de música últimamente celebrados en el Conservatorio Nacional de Música de la capital de la República, ha obtenido la calificación de sobresaliente, la gentil señorita María Durán Galmés, hija de nuestro amigo el comerciante don Miguel.

La felicitamos.

### DE VIAJE

Anoche embarcaron para Barcelona, a bordo de la motonave "Rey Jaime I" don Nadal Cabanellas, don J. Sastre y señora, don José y don Miguel Bernat, don Ramón Llobera, don Juan Pizá y señora, don Antonio Prats, don José Lloret y señora, don Francisco Roca y don L. Torres y señora.

Ha regresado esta mañana, de Madrid y Barcelona, el diputado a Cortes y Presidente de la Diputación Provincial don Francisco Juliá Perelló.

En la motonave "Ciudad de Palma", han llegado hoy, de la Ciudad Condal, don Sebastián González, don Magín Matheu, don José Ruiz, don Antonio Marqués, don Edo de Clos, don Enrique Benet, don José Craixell y señora, don Teodoro Jordán y don Joaquín Llegat.

También ha llegado, de Barcelona, el distinguido joven don Carlos Zaforteza, después de aprobar el segundo curso de Derecho.

Anoche embarcaron, para Mahón, en el "Ciudad de Alicante" don Bartolomé Planas y don Cándido Vidal.

También embarcó anoche, para Mahón, la señora madre y hermana política de nuestro amigo el doctor don Francisco Valdes Guzmán, acompañada de dos hijas de éste.

Para asistir a la próxima reunión de la C E D A (Confederación Española de Derechas Autónomas), que se celebrará en Madrid, salió anoche, para Barcelona, nuestro distinguido amigo don Luis Zaforteza, Presidente de la Unión de Derechas.

Para la Ciudad Condal, salió anoche después de haber pasado una temporada en esta isla, el Maestro en "Gay Saber" Rdo. don Lorenzo Ribera.

Llegó ayer procedente de Hamburgo el Dr. don Bartolomé Darder y Hevia.

Viene en plan de vacaciones y dentro de un mes regresará a dicha ciudad.

**CIUDADANO:**  
Palma necesita agua a presión y una buena red de alcantarillado.  
Para lograrlo, VOTA el referendun.

### BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 6

San Bruno, confesor CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Santa Clara, en honor de San Francisco de Asís.

Concluyen en la iglesia de Santa Magdalena en honor de San Francisco de Asís, en sufragio de una función.

SABADO, DIA 8

Nuestra Señora del Rosario y Santa Juliana y Justina

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de Santa Catalina de Sena en honor de la Virgen del Rosario y en sufragio de una función.

A las seis y media, exposición y primera parte del Rosario durante una misa y a continuación misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de octubre y reserva de Sr. Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de las Teresas empezará solemne Novena que en honor de Santa Teresa de Jesús Inclita Reformadora del Carmelo le dedican sus Hijas y devotos.

Se practicará durante la misa de repetiéndose a las seis y media de la noche con gran solemnidad con sermón por el Rdo. Sr. don Mateo Nebot, Pbro.

En la iglesia de San Felipe Neri Adoración Nocturna, por el turno Sanguis Christi.

VISITA

A Nuestra Señora del Divino Amor en la iglesia de San Felipe Neri.

### La canalización de las aguas

Mañana, sábado, a las diez de la noche, pronunciará un "speak" en "Radio Mallorca", el Presidente de la Comisión de Aguas de este Ayuntamiento, don Lamberto Juncosa e Iglesias.

El tema versará sobre la conveniencia de realizar las obras de canalización y alcantarillado, bajo el triple punto de vista económico, de construcción y sanitario.



Diurne a las 4.  
Entrada gratuita

### AUTOMOVIL SE VENDE

Sedán, 8 H. P. seminuevo, cuatro plazas, marca Europea, con seis ruedas, por 3.600 ptas.  
Informes: Garage Gomila, Rambla, 84, Palma.

## Revista de Prensa

## El caso del P. Payán

Reseña el "Ideal" de Granada el incidente ocurrido al P. Payán:

Antes de la llegada del Presidente de la República, el secretario general de la Presidencia señor Sánchez Guerra, estuvo con su señora en la parroquia del Sagrario, oyendo la misa de once. A dicha misa asistía la Congregación de los Luises, cuyo director, el Padre Alonso Payán, Jesuita, pronunció, durante ella, la plática, que todos los domingos les dirige. El Padre Payán, tomándose por tema de su disertación ayer, la inmoralidad de las costumbres y lo que en ellas influye el cinematógrafo. Dijo que para darse cuenta de ello, bastaba con ver los títulos de algunas películas con ver los títulos de algunas películas proyectadas en estos últimos días en Granada. Al referirse a la titulada "El marido de mi vida", dijo que a esta aberración moral, podrá llegarse en virtud de la institución del divorcio.

Inmediatamente después de que el Padre Payán se retiró a la sacristía, penetró en ella el señor Sánchez Guerra, acompañado de su señora y dirigiéndose al citado sacerdote, le interpelló de este modo: —Se ratifica usted en cuanto ha dicho en su plática? —En todo — le repuso muy extrañado el religioso. —Es que usted ha combatido la Ley del Divorcio. Soy Sánchez Guerra, secretario de la Presidencia de la República. —Yo no he aludido a la Ley del Divorcio — volvió a contestar el Padre Payán. —Usted la ha combatido y esa Ley la ha votado yo, que soy tan católico como usted.

El Padre Payán volvió a insistir en que no había aludido durante su plática a la Ley del Divorcio, a lo que el señor Sánchez Guerra arguyó: —Usted ha dicho que esa Ley convertirá a España en un país de ramera.

—Yo he dicho que la relajación de las costumbres y las diversiones inmorales tendrían ese resultado. —Bien, me quejaré a los altos poderes del Estado.

—Puede usted hacer — respondió el Jesuita — lo que tenga por conveniente. —Perfectamente, ni una palabra más. —Sí, una: que yo no he dicho lo que usted asegura y me ratifico en lo que he dicho.

Seguidamente, el señor Sánchez Guerra abandonó la Sacristía, en unión de su señora y se dirigió a uno de los policías de la plantilla de Granada, que prestaba servicio en la comitiva del jefe del Estado y verbalmente, formuló ante él una denuncia contra el Padre Payán, en la que, según nuestros informes, se acusa al citado religioso, de haber proferido ataques, en su disertación, contra el Presidente de la República y contra el Régimen.

En virtud de esta denuncia, que fué presentada en la Comisaría, se dió anoche orden de detención contra el Padre Payán, a quien condujo a la Comisaría el agente de Vigilancia señor Vita. En una de las habitaciones del citado Centro Político, permaneció, el detenido durante toda la noche. Por la mañana, comenzó a recibir visitas de numerosas personas que constantemente le hicieron compañía. Algunas de ellas, habían intentado verle, sin lograrlo, la noche anterior.

El detenido pidió a la Policía que le consintieran salir a decir misa por la mañana a primera hora, pero no se le autorizó, ya que ello hubiera supuesto quebrantar la detención, aun que hubiera sido momentáneamente.

A las cuatro de la tarde, el Padre Payán fué trasladado a la prisión provincial, a disposición del juez competente, que es el del Sagrario, señor Moreno, pues el asunto se había colocado bajo la órbita de la competencia judicial, a la que se dió traslado de la denuncia formulada por el señor Sánchez Guerra.

El fracaso de la enseñanza laicista La "Federació Catalana de l'Ensenyament Lliure" de Catalunya acaba de

llamar la atención de los padres de familia sobre la necesidad de perseverar en el apostolado de reivindicación del derecho de los padres en la instrucción de sus hijos. Leemos en el "Matí":

La F. C. d'E. L., sobretot vol fer constar que aquesta tendència monolitzadora de l'ensenyança, des de la seva aprovació a la seva realització, ha perdut la simpatia ficticia que procurà crear-li en els primers temps del règim actual. Aquesta orientació actualment, no compta amb altra adhesió que la d'un petit nucli de sectaris i de bona part dels que esperen aprofitar aquesta ocasió per a satisfer un anheli, després de perdre la confiança d'aconseguir-ho d'incorporar-se a l'escalafó de l'Estat. Han perdut la fe en la draconiana llei áchuc als mateixos que han d'implantar-la.

Encara que sigui repetint conceptes, que més d'una vegada han estat glosats públicament, davant la tossuderia d'implantar aquesta llei, la Federació denuncia a l'opinió pública els greus perjudicis d'ordre econòmic que reportarà a les finances nacional i local, en estat ben alarmant abans de començar a carregar amb aquesta nova obligació. El cas de Barcelona, guardades les degudes proporcions, es repetirà en moltes poblacions, que, havent-se de sostenir per la força de lluir prestigi, estimulaven els oficials a treballar i no caure en aquell abandonament endèmic en moltes d'aquelles entitats.

La F. C. d'E. L. protesta, sobretot, que hagi estat inaugurat el curs, i no funcioni cap de les noves institucions que han d'acollir els alumnes que rebien l'ensenyança en les suprimides institucions privades. Fins avui, la nova

organització funciona solament sobre el paper.

Els primers passos de la substitució són un fracàs que s'ha corregit ni els grans sacrificis econòmics que reporta. Però, con que la F. C. de l'E. L. no dubta que aquest fracàs augmentarà i mesura que arribin les noves i més difícils etapes de la substitució es poposa informar l'opinió pública realitat, perquè judiqui en cada moment l'esperit liberal del règim, la preparació tècnica de l'Estat, la situació econòmica del país i amb el dret sagrat dels pares i es decideix a actuar, en arribar l'hora d'imposar una rectificació. Per a tota aquesta tasca, la F. C. de l'E. L.

que està inspirada en un sentit popular que le és agradable actuar en contacte de defensa dels drets dels pares, demana viu amb el poble, i fou fundada per a la col·laboració general, i agrairà tota informació, en qualsevol població de Catalunya, relacionada amb la implantació d'aquesta draconiana llei. Les seves oficines (Rivadeneira, 4 principal) els seus juristes, la seva bona relació amb la premsa i adhiu la simpatia de molts parlamentaris, estaràn a disposició de totes les entitats que actuen amb semblant finalitat, si algun dia s'intenta apropiar, per una interpretació sectària d'una llei que lesiona greument el dret natural, l'economia del públic i el progrés cultural del poble. La Federació es acompanyarà en les hores difícils que es puguin presentar, amb la ferma confiança d'aconseguir el triomf que al mateix temps ho serà de la llibertat, avui tan befada i sobretot d'aquelles entitats que, seguint les seves orientacions, s'han organitzat, durant els dos últims anys, per a fer-se càrrec de l'ensenyança privada en substitució de la prohibida per la llei iniqua i enemiga de la llibertat.

## Los pueblos de Mallorca

XCIV

## Santanyi. Noticias breves

La población a fines del siglo XVIII Vamos a transcribir gran parte de lo que dice D. Jerónimo de Berard en su descripción pintoresca y detallada de su viaje por el interior de la isla. Omittimos lo primero que trata del general repartimiento de la isla, ya conocido.

"Luego de establecida (1300) se cree la circuiéron de unas tapias de cinco tapiadas de alto, con sus torres de que aun se ven algunos vestigios como llevo indicado en el Plano, y sin duda fué causa el estar inmediata al mar y las frecuentes invasiones que padecía de los corsarios Argelinos por cuyo motivo al que se establecía fuera del recinto le obligaron a construir una torre que muchas de ellas permanecen.

"Duró la estrechez de la villa con so las las primeras casas. hasta el tiempo de los vandoleros que hace onor esta villa el no haverlos admitido en ella y hallándose acometida de ellos con un capitán afuera arriada a la puerta de Murada sin querer este que la abriesen. los quales no pudiéndola entrar la desmoronaron las tapias y no estando ya con vigor los preceptos de sus líneas límites tanto como quando la frecuentaban los moros, tuvieron sus vecinos mas libertad de acabarlas de destruir por aquel lado y donde les convenia en sanchar su población que ha llegado en este estado presente al número de 366 casas de bastante hermosura por la ra-

zón de su excelente piedra arenisca fina, blanca y sólida."

"Esta situada en paraje llano, tiene calles y Plazas porque se lo permite el terreno y es lástima que carezca de pozos y aguas vivas, solamente un pozo en la plasa de que no beven sino el ganado con tal extremo que para beber desde estos tiempos se ha construído un algive al lado de 33 varas de largo y 10 palmos de ancho en su exterior con mucha profundidad cubierto de bóveda que forma un terrado arriba con dos bocas para sacar el agua y dos puertas mas frecuentadas a los dos frentis de abajo, pero en este el agua la recogen cuando llueve.

"Al contrario será a otra que contruien de nuevo a expensas del actual cura Párroco al otro lado de la villa de no menor extensión y de mucha profundidad, siendo particular en todas ellas que al construir las después de quitada la tierra que solo profundiza un palmo en todas aquellas tierras se halla con la famosa cantera de la sólida y famosa piedra de este nombre de la villa, que con solo el abrir cantera que llaman y formar el oyo sirve la que naturalmente queda de firmes paredes al algive sin que necesite mezcla ni otro arricio. Este aunque no está concluído lograra el beneficio de aprovechar el agua viva de un rico manantial que se origina bajo del monte y santuario de consolación, unos tres quartos de legua acia el nordeste y que desde el siglo pa-

sado procurava la villa a conducir por un conducto de tejas sobre pared de 15 palmos de alto y que tenían ya muy cerca de la villa será de grandísimo alivio. En otra salida de la villa se ve una grande balsa que por suelo tiene la misma calidad de piedra y sirve al uso de abrevar ganado y lavar la ropa y como no se beve el agua por la solidez del terreno no es de consecuencia que el ardor del verano le da un malísimo temperamento que ocasionó litigios con sus vecinos que prometieron cubrirla al modo de los algives lo que aun no se ha principiado".

Las canteras "A la inmediación de la Villa al lado del E. se ven abiertas varias canteras de la referida piedra, y es de notar lo que se observa en ellas bajo la suposición de que en todo su contorno y la mayor parte del término en quitando un palmo de tierra ya se halla este manantial y el que quiere sacarla como guarde la tierra que se para amontonada a un lado y el cascajo inútil para entregarlo al dueño propietario de ella no puede este impedirle el beneficio público y no pierde nada tampoco porque el cascajo o trosam que ellos llaman le vale tanto como las débiles cosechas que pierde y que la escasez de la tierra le podría haber producido aquellos pocos años y después de apurada aquella cantera el dueño vuelve a hechar la tierra dentro y aunque queda más bajo, forman utilísimos huertos de aquellos árboles frutales que en lugares secos perecerían".

Sigue Berard describiendo la antigua iglesia, cuyo texto será objeto del siguiente artículo, luego trata de cada uno de los pueblos sufragáneos cuya relación publicamos juntamente con la crónica de cada uno de ellos; al final dice lo que sigue:

"Estas particularidades de esta villa y también la de ser una de las que llaman la pastera de la isla, que es decir una de las que principalmente abastecen la necesidad de trigo, porque en sus tierras es la mayor cosecha y llega hasta 13115 quarteras, 11472 de cebada, 4315 de avena y 2450 de legumbres; no abunda en árboles y por consiguiente no saca aceite pero sí mucho vino hasta 12.000 quartines, y quenta 5 alambiques para el aguardiente, 13 quintales de lino y uno o dos de cáñamo forman todo su cosecha y el ganado asciende el lanar de número de 6675 cabezas el cabrio 3540 y el yacuno a 297. Cuenta en su término 12 molinos de viento.

"Vecinos. Su vecindario total 617casas 1157 hombres, 1176 mujeres y 508 párvulos (total 2841 hab.) y entre ellos le hace honor el Ilmo. señor don Rafael Josef Verger, Religioso Franciscano, Obispo del nuevo Reyno de León en Indias, que en memoria de su villa está fundado una pingüe capellanía en favor de su sobrino el Dr. Juan Verger".

(Continuará). Lladó y Ferragut Septiembre de 1933.

## El teniente coronel Herrera quiere batir el record de la estratosfera

PIENSA SUBIR A MAS DE VEINTE KILOMETROS

Madrid. — La Junta directiva de la Sociedad Geográfica Nacional celebró anoche su primera reunión del presente curso.

Asistió a ella su antiguo socio de honor el conde Paul Teleki, ex ministro de Negocios Extranjeros de Hungría y decano de la Facultad de Ciencias Económicas de Budapest.

El socio teniente coronel don Emilio Herrera, expuso a la Sociedad, recabando el apoyo de ésta para realizarlo, el proyecto de una ascensión a la estratosfera, que partiendo de Madrid, podría realizar en el próximo invierno, alcanzando probablemente una altura superior a los 20 kilómetros, con lo que batiría el record que hace pocos días obtuvo el globo ruso "U. R. S. S.". Para ello se propone sustituir la esfera de aluminio, que empleó el profesor Piccard, por otra de tela, de peso y fragilidad mucho menores y coste más reducido.

Don Emilio Herrera piensa hacer la ascensión completamente solo, aprovechando el peso que en las otras ascensiones tenía el ayudante para aumentar el número de aparatos registradores de observación. Una velocidad de ascensión menor que la de las expediciones anteriores le permitirá hacer durante aquella, observaciones a diferentes alturas.

La propuesta fué aceptada. Finalmente se dió cuenta de que el jueves próximo se pondrá, en los astilleros de la Unión Naval de Levante la quilla del barco para la expedición al Amazonas, que dirigirá el socio de la Geográfica, capitán Iglesias.

## Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío los Resguardos de Depósito en custodia números 3645, 3922, 4144, 4403 y 4595 constituidos en esta Sociedad los días 20 de Marzo de 1928, 28 Febrero de 1929, 29 Marzo 1930, 11 Junio 1931 y 20 Julio 1932 respectivamente a nombre de doña María Francisca Fuster Forteza, como administradora de los bienes de la menor doña Dolores Piña Fuster, se previene que, transcurridos 15 días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas oficinas se hayan presentado dichos talones o alguna reclamación sobre los mismos, se rán estos declarados nulos y sin valor ni efecto y se expedirán en su lugar los correspondientes duplicados para que surtan todos los efectos de los primitivos.

Palma, 29 de Septiembre de 1933. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca — El Director Gerente, Juan Vidal.

## FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina Bien situada Informes: Lonjeta, 11 y 12

## Colegio oficial subvencionado

(Instituto Nacional)

FELANITX

INGRESO EN EL BACHILLERATO Y CUATRO PRIMEROS CURSOS

Ha quedado abierta la Matrícula oficial para el presente curso, admitiéndose las inscripciones en la Alcaldía, a horas hábiles de oficina, hasta el 10 de octubre.

## Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo 8 de Octubre a las 13'45 horas en punto

6-Importantes carreras de caballos-6

Detalles por programas--Precios de costumbre

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

### La tramitación de la crisis

**El señor Sánchez Román, después de diversas gestiones, acudió a Palacio al medio día de ayer, declinando el encargo de formar Gobierno, por haber encontrado dificultades.—Seguidamente llegó a la residencia presidencial el señor Pedregal, a quien el señor Alcalá Zamora encargó la formación de Gabinete, aceptando aquél y comenzando enseguida sus gestiones, de las cuales fué dando cuenta a S. E.—Parece que el Sr. Pedregal también encontró algunas dificultades: esta mañana habrá continuado sus trabajos**

**El señor Azaña culpó al partido radical del fracaso del señor Sánchez Román.—Como se dijera que el señor Azaña decía que el jefe radical había exigido al señor Sánchez Román, para colaborar, seis carteras para su partido, el Sr. Lerroux lo desmintió, diciendo que ello era una mentira indigna; añadió que había aconsejado al Sr. Pedregal la formación de un Gobierno sin los socialistas ni los radicales**

**El Presidente de la República firmó anoche un decreto declarando el estado de prevención en Cataluña**

Madrid, 6 (1'20)  
COMENTARIOS DE LA PRENSA AL MOMENTO POLITICO  
"El Sol" dice que se intentaba una convención.

Queríamos buscar — añade — una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes. Creíamos haberla hallado. Los correligionarios del señor Besteiro la niegan. Pues entonces, afirmamos que el señor Besteiro ha procedido con crueldad, parcialidad, ilegalidad y complicidad en una maniobra indecorosa. Entre todas las cosas y personas que naufragaron en la última sesión parlamentaria, queríamos conservar algunas incólumes: entre ellas, la persona del señor Besteiro. Sus correligionarios no lo permiten; no es nuestra la culpa".

"A B C" dice que las Cortes nacieron de la arbitrariedad del Poder y que tienen los días contados.

"Le Temps", comentando la crisis española dice que los mismos complejos problemas se planteaban cuando dimitió el señor Azaña. Que éstos se plantean ahora lo prueba la división de opiniones de los consultados sobre si deben o no disolverse las Cortes. La cuestión — sigue diciendo "Le Temps" — es una crisis de confianza y decrecimiento de los partidos republicanos, los cuales, solidamente organizados, de ben resolver, con amplio espíritu de inteligencia y colaboración para la salud del país y del régimen.

"La Nación" de Buenos Aires dice que la caída del Gobierno Lerroux es otra esperanza que se desvanece para los que desean ver consolidada la República y espera que el presidente Alcalá Zamora sabrá resolver las dificultades presentes, constituyendo un Gobierno de concentración republicana sin socialistas y disolviendo las Cortes Constituyentes cuya ineficacia es bien evidente.

El "Diario del Plata", de Montevideo, comentando también la crisis ministerial de España, afirma que si se mantiene la vida de estas Cortes peligra la República y la tranquilidad del país.

Madrid 5 (1'30)  
LAS GESTIONES DEL SR. SANCHEZ ROMAN

A las siete de la mañana salió el señor Sánchez Román de su domicilio para comenzar las gestiones para formar Gobierno.

Los periodistas supimos que a las 9'15 había estado en el domicilio del señor Lerroux, celebrando con éste una detenida conferencia.

Desde allí mismo pidió hora a los señores Azaña y Largo Caballero para ir a visitarlos.

El señor Sánchez Román realizó gestiones cerca de los señores Largo Caballero y Azaña.

Desde el domicilio del señor Azaña se dirigió el señor Sánchez Román al suyo, celebrando conferencias telefónicas con los señores Maura, Gordón Ordax y Marcelino Domingo para darles cuenta oficialmente del encargo de formar Gobierno, anunciándoles al propio tiempo su posible visita en ca-

so de que las gestiones lo hicieran necesario o conveniente.

A las doce y diez salió el señor Sánchez Román de su domicilio con dirección a Palacio.

EL SR. PEDREGAL EN PALACIO. — MANIFESTACIONES

A las once y cuarto, llegó a Palacio el señor Pedregal, quien al verse rodeado por los periodistas, les dijo:

—Nada, señores. Vengo a ampliar mi consulta avisado por el Presidente de la República.

Al ir a fotografiarle, dijo:

—¡Es lástima! Es una placa perdida, pues yo no estoy de actualidad.

A las doce menos cinco, salió de Palacio, diciendo a los periodistas:

—Nada, señores; lo mismo que les dije antes de hablar con el Presidente. Vine a ampliar mi consulta a requerimiento de S. E., pero esta ampliación ya no es necesaria ya que está encargado de formar Gobierno el señor Sánchez Román. Se ha reducido mi entrevista con el Presidente a un cumplimiento.

Un periodista le dijo que se le in-

dicaba para las carteras de Hacienda o Gobernación, respondiendo negativamente y agregando:

—Yo no soy un hombre de Gobierno. Para ello no existe otro con menos aptitudes y aficiones que yo. Únicamente fui ministro cuatro meses y estuve siempre deseando dimitir.

Al volver a fotografiarlo, repitió las manifestaciones que hizo a la entrada, insistiendo en que era inútil.

SANCHEZ ROMAN DECLINA FORMAR GOBIERNO

A las doce y veinte llegó a Palacio el señor Sánchez Román. Se negó a hacer manifestaciones a los periodistas, por estimar que no debía hacerlo antes de entrevistarse con el Presidente de la República.

Permaneció cerca de una hora conferenciando con el Jefe del Estado, saliendo de Palacio a la una y veinticinco minutos. Manifestó seguidamente a los periodistas:

—He declinado ante S. E. el encargo de formar Gobierno, pues al llevar a cabo las gestiones he encontrado algunas dificultades de realización para formar el Gobierno que yo había pensado.

Un periodista le preguntó en qué grupo político había encontrado estas dificultades.

El señor Sánchez Román insistió en que se trataba únicamente de dificultades de realización, y que no creía oportuno detallar más.

El mismo informador volvió a preguntar si, por lo menos, podía decir en qué número de grupos políticos las había encontrado. El señor Sánchez Román se limitó a contestar en análogos términos.

PEDREGAL ACUDE NUEVAMENTE A PALACIO, ENCARGÁNDOSE LE LA FORMACION DE GABINETE

A las dos menos veinte llegó al Palacio Nacional el señor Pedregal.

Los periodistas le dijeron: Por fin vuelve usted.

—Yo — respondió — vuelvo con mucho gusto cuantas veces se me llama.

—¿Viene usted a ser jefe del Gobierno?

—Les reitero que no, porque me marcho mañana.

A las dos y media salió de Palacio, y al rodearle los periodistas manifestó:

—S. E. me ha encargado la formación de Gobierno. Me dispongo a ir dando cuenta al Presidente de la República de todas las gestiones, a medida que las vaya haciendo, así como de las impresiones que aquéllas me produzcan.

—¿El Gobierno irá a las actuales Cortes?

—No lo sé. El Gobierno, de formar lo, será de las mismas bases que el que pretendió formar el señor Sánchez Román.

A preguntas de los periodistas dijo que sus primeras visitas serán para los señores Lerroux, Besteiro y Azaña.

Se le preguntó también si comenzaría inmediatamente las gestiones o si se dirigía a su domicilio.

—Me voy a almorzar — contestó — y después permaneceré en mi domici-

lio algún tiempo para meditar sobre estos extremos, y después realizaré las gestiones oportunas, dando cuenta al Presidente de la República, como he dicho, a medida que las vaya realizando.

EL SR. PEDREGAL COMIENZA SUS TRABAJOS. — VISITAS

El señor Pedregal llegó al domicilio del señor Lerroux, procedente del suyo, a las cuatro menos veinte, manifestando a los periodistas que nada podía decir de esta gestión parcial, porque todas ellas han de concretarse en una reunión de conjunto. Por lo tanto — dijo — pueden los informadores ahorrarse la molestia de ir a casa del señor Besteiro, adonde me dirijo, pues les repetiría igual.

—¿Está usted satisfecho? — preguntó un periodista.

—Siempre es satisfactorio hablar con Lerroux.

—¿Ha obtenido usted facilidades?

—El señor Lerroux sigue pensando como pensaba. Nada más puedo decirles.

—El señor Pedregal, como había anunciado, se dirigió desde el domicilio del señor Lerroux al del señor Besteiro.

A las cinco y diez salió el señor Pedregal del domicilio del señor Besteiro, manifestando que se dirigía seguidamente al domicilio del señor Azaña.

Un periodista le rogó que expusiera su impresión sobre la conferencia mantenida con el señor Besteiro, excusándose cortésmente el señor Pedregal.

Al llegar al domicilio del señor Azaña, el señor Pedregal no hizo manifestación alguna.

AZAÑA CULPA A LERROUX DEL FRACASO DE SANCHEZ ROMAN

Cuando se recibió la noticia de haber renunciado el encargo de formar Gobierno el señor Sánchez Román, el señor Azaña, que se hallaba en el Congreso, dijo: "Todos los partidos han dado todas las mayores facilidades, y como el deseo de todos ellos era la formación de Gobierno, el fracaso, sólo puede imputarse a Lerroux".

EN EL CONGRESO. — REUNIONES Y COMENTARIOS

Durante toda la mañana, en los pasillos de la Cámara hubo gran concurrencia de diputados y periodistas.

A primera hora se consideraba como la solución más probable la de un Gobierno presidido por Sánchez Román.

Los radicales-socialistas independientes cambiaron impresiones, presididos por Marcelino Domingo.

También se reunió el Comité ejecutivo del partido socialista, para conocer la conversación que había mantenido el señor Sánchez Román con el señor Largo Caballero, sobre la posibilidad de colaboración de los socialistas. Después el Comité ejecutivo llamó a todos los diputados de la minoría reuniéndose para tomar acuerdos. En aquellos momentos el señor De los Ríos informó a sus compañeros de que el señor Sánchez Román había declinado el encargo, considerándose que la reunión era innecesaria. Esta quedó convocada para las cinco de la tarde.

La noticia de que el señor Sánchez Román había renunciado a formar Gobierno produjo gran decepción entre los comentaristas. Se decía que el mayor obstáculo lo encontró el señor Sánchez Román en el señor Lerroux, el cual exigía que el nuevo Gobierno contase con tantos ministros radicales como el dimisionario, y a ser posible las mismas personas.

Por la tarde, en los pasillos de la Cámara seguía la misma animación.

El señor Largo Caballero, comentando el curso de la crisis dijo que era imposible derivara hacia la solución Lerroux.

En cambio, el señor Moreno Galvahe opinaba que pensar que pueda formarse un Gobierno de concentración, si no es a base de los radicales, es colocarse fuera de la realidad.

Creía que las Cortes pueden considerarse muertas y que, todo lo más

que puede hacer un Gobierno es presentarse a ellas para invitarlas a que se disuelvan, y en caso contrario, disolverlas por decreto.

AZAÑA EN EL CONGRESO. — REUNION Y MANIFESTACIONES

A última hora de la tarde llegó el señor Azaña al Congreso, reuniéndose con su minoría para contar su entrevista con el señor Pedregal.

Habló luego con los tres ex-ministros socialistas a quienes, dijo, que había aconsejado a Pedregal, después de ofrecerle su concurso, que se entrevistara con los socialistas pidiéndoles su colaboración mediante un ministro sin cartera.

Hablando, luego, de la actitud del señor Lerroux, decía Azaña que no hace obstrucción a las personas, sino a los partidos: "El fracaso del señor Sánchez Román, sólo se debe al partido radical".

PEDREGAL DA CUENTA DE SUS GESTIONES EL SR. ALCALA ZAMORA

El señor Pedregal, al salir del domicilio de Azaña, a las seis de la tarde, nos dijo: "Por ahora no haré ninguna gestión, marchándome a mi domicilio a descansar. Ignoro si contaré mis gestiones al señor Alcalá Zamora esta tarde o mañana.

Después de breve estancia en su casa, a las 6'25 llegaba el señor Pedregal a Palacio, manifestando que la entrevista sería breve, por tener que asistir S. E. al té en honor de los congresistas interparlamentarios. Es posible, dijo, que siga mis gestiones mañana; ahora estoy en el prólogo de estar, ignorando si llegará al epílogo.

Al salir de Palacio, a las 7'05 dijo que dio cuenta al Presidente de sus trabajos, y, después de las impresiones cambiadas con S. E., iba a continuarlos.

Añadió que probablemente por la noche volvería a la residencia presidencial, yendo ahora a preparar las visitas a determinadas personalidades.

Terminó diciendo que no tenía buenas ni malas impresiones.

VISITAS DE PEDREGAL

Al abandonar Palacio, el señor Pedregal se dirigió a los domicilios de Maura, Marcelino Domingo y Gordón Ordax, con los cuales conferenció, marchando luego a su casa para esperar la hora en que estaba citado con el Presidente de la República.

MARTINEZ BARRIOS VISITA AL SR. ALCALA ZAMORA

A las 9'15 de la noche llegó al domicilio particular del señor Alcalá Zamora el señor Martínez Barrios, quien dijo que iba a someter a la firma de S. E. un decreto relacionado con el orden público.

Momentos después llegó el Secretario General de la Presidencia señor Sánchez Guerra, saliendo al poco rato en dirección desconocida, pero volviendo al domicilio de S. E. al cabo de diez minutos: negose a decir de dónde venía.

Martínez Barrios permaneció 50 minutos con el Sr. Alcalá Zamora, justificando, a la salida, su tardanza por haber tenido que esperar que el Presidente cenara.

PEDREGAL ACUDE NUEVAMENTE A PALACIO

Cuando Martínez Barrios conferenciaba con el señor Alcalá Zamora llegó el señor Pedregal, no haciendo manifestación alguna.

Permaneció conferenciando con el Presidente durante 55 minutos.

A la salida dijo a los informadores que había expuesto a S. E. las gestiones realizadas y las dificultades encontradas, habiéndosele rogado las medite esta noche por si mañana logra resolverlas, volviendo mañana por la mañana a hora convenida. Esta noche añadió, ya no haré nada.

ALCALA ZAMORA, BESTEIRO Y LERROUX

A las siete de la tarde, en Palacio el señor Alcalá Zamora dio una recepción en honor de los congresistas interparlamentarios, concurriendo Besteiro, como presidente de dicho Congre-

#### OBSEQUIO

Concurso  
de los  
Amigos de

Letra



Correo de Mallorca  
(2.ª SERIE)

Casa RUL-LAN  
OFRECE

un aparato fotográfico  
KODAK

SIX-20. ULTIMO MODELO CON  
OBJETIVO KODAK DOUBLET  
3 CARRETES PARA LA MISMA Y UN  
VALE PARA SER REVELADOS, Y  
UNA COPIA DE CADA NEGATIVO.  
UN TRIPODE CON ESTUCHE



Nuevos elementos nos permiten ofrecer a los señores aficionados el máximo de perfección en todos los trabajos de laboratorio y una tarifa de precios sin competencia.

RUL-LAN

Palacio, 10. Teléfono, 2-0-7-4

Palma

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 10 de octubre.

Los tres conferenciaron y Lerroux. Después Lerroux bajó con el Presidente de la República al despacho oficial, conferenciando algún tiempo.

A las 8 de la noche terminó la recepción, marchando el señor Alacá Zafra a presidir la inauguración de la Academia de la Lengua, desde donde se dirigió a su domicilio.

**REDREGAL RATIFICA SU PRIMERA NOTA**

Al salir el señor Pedregal del despacho particular del Presidente de la República, dijo que mantenía íntegra la nota que envió desde Asturias.

Como se sabe, el señor Pedregal, en dicha nota, se mostraba inclinado a la resolución de las Cortes.

**LOS DIMISIONARIOS REUNEN LOS DIMISIONARIOS. — LERROUX CONTESTA A LAS IMPUTACIONES DE AZAÑA**

A las 5:30 de la tarde comenzaron a acudir a la Presidencia los ministros dimisionarios, con objeto de cambiar impresiones.

Al llegar el señor Lerroux, a preguntas de los periodistas, dijo que, en efecto, desde el Congreso le dijeron que Azaña había dicho que "Lerroux había exigido a Sánchez Román seis cartetas para los radicales".

Creo añadió Lerroux, imposible que yo haya dicho, ya que ello es una mentira indigna. Pueden desmentirlo.

Pues con Sánchez Román y Pedregal no hago esas cosas. Con los únicos que me niegan a colaborar es con los socialistas, y como ellos se niegan a colaborar conmigo, con Sánchez Román y con Pedregal, he hablado en el mismo lenguaje apoyándome en las mismas razones.

Sigo creyendo que los socialistas es necesario estén apartados del poder por convenirle así al país, pues de lo contrario se dañaría la economía nacional.

Los periodistas le advirtieron que se hablaba de un ministro sin cartera, contestando: Da lo mismo, pues los ministros sin cartera tienen voto en el Consejo y pueden influir en una crisis.

Deseo y espero, terminó diciendo el señor Lerroux, que Pedregal forme Gobierno, habiéndole aconsejado que lo haga sin los socialistas ni los radicales.

**ACTUALIDAD POLITICA**

**EL CONFLICTO DEL CUERPO DE CORREOS**

A las 6:15 al salir el señor Santaló de la Presidencia, para dirigirse a su Ministerio, fué interrogado sobre el conflicto del Cuerpo de Correos por no haber crédito suficiente para abarcar el importe de las horas extraordinarias.

El Ministro contestó: No lo creo, pues el crédito se está tramitando rápidamente y se promulgará en breve. Añadió que carecía de impresión sobre la crisis.

**SE DECLARA EL ESTADO DE PREVENCIÓN EN CATALUÑA**

Esta madrugada, el ministro de la Gobernación, manifestó que a instancias del Gobernador General de Cataluña y de acuerdo con la Generalidad, en virtud de posibles dificultades que se puedan presentar con motivo de la anunciada huelga de los ramos de agua, gas y electricidad de aquella región, el gobierno había sometido a la firma del presidente de la República y éste ha firmado el decreto, declarando el estado de prevención en Cataluña.

Un periodista le preguntó: ¿Nada más que en Cataluña?

—En el resto de España, reina absoluta tranquilidad. Ni por un momento, pensó el Gobierno proponer adoptar medidas que no tendrían la más pequeña justificación.

**LA COMISIÓN DE RESPONSABILIDADES Y LOS PROCESADOS**

La Comisión de Responsabilidades acordó dirigirse en consulta al Presidente de las Cortes si en el caso de ser disueltas, la Comisión también tenía que disolverse.

Algunos vocales entendían que si las Cortes, son disueltas debe entregarse lo actuado a la Comisión permanente y decretar la libertad de los procesados que están bajo su jurisdicción.

**DECLARACIONES DEL SUBSECRETARIO DE LA GOBERNACION**

El subsecretario de la Gobernación manifestó que en Granada habían sido detenidos cinco pistoleros, que después de interrogados se confesaron autores de la muerte del inspector de la Tabacalera señor Vinuesa.

Dijo también que el gobernador de Córdoba le había dicho que, según noticias recibidas de Bujalance, en la causa por la muerte del patrono Zurita, el juez de instrucción había procesado a Ildefonso Coca, Baldomero Cabello y Francisco Milla, al último de los cuales se le habían encontrado balas iguales a las que causaron la muerte a dicho patrono.

**BURSATILES**

Madrid, 5 22'00)

4 por 100 interior	66'50
4 por 100	77'00
Banco de España	535'00
Tabacos	193'00
Francos	46'85
Libras	37'10
Marcos	2'87
Liras	63'20
Dólares	7'89
Coronas	35'80
Amortizable sin impuesto	97'40
Idem con impuesto	85'00

**DE PROVINCIAS**

**CASTELLÓN**

**EXPLOSIÓN DE VARIAS BOMBAS**

Castellón. — En Burriana continúa la huelga en igual estado.

El gobernador ha adoptado muchas precauciones, y ha invitado a los obreros a que se reintegren al trabajo.

En diferentes sitios de la población esta pasada noche estallaron doce bombas.

**CIUDAD REAL**

**UNA DEHESA INCENDIADA**

Ciudad Real. — En la dehesa denominada "Rosalejo", propiedad de Eliseo Trinidad Giménez, se ha declarado un incendio, que es el quinto, desde Septiembre hasta hoy, comenzando a arder por 15 sitios al mismo tiempo.

Los colonos sostienen un conflicto con el propietario.

**LOGROÑO**

**CHOQUE DE AUTOS. — VARIOS MUERTOS**

Logroño. — En la carretera de Logroño a Zaragoza, entre los pueblos de Aldeanueva de Ebro y Calahorra, chocaron dos camionetas.

Conducía una de ellas Félix Zarategui, al que acompañaba un hermano suyo llamado Ildefonso.

Félix resultó muerto e Ildefonso sufró heridas graves.

Ingresó en el hospital, donde dejó de existir a las pocas horas de su llegada.

MALAGA

**ATENTADO SOCIAL**

Málaga. — Anoche a las once en la calle de Hércules, unos desconocidos dispararon contra el vocal del Jurado Mixto de Transportes Arturo Kindelán.

Los agresores huyeron, y los guardias de asalto que llegaron dieron una batida sin resultado.

La víctima es el tercer atentado que sufre, y el hecho se le relaciona con la lucha que mantienen los socialistas y los sindicalistas del puerto.

**VALENCIA**

**LA QUILLA DEL BARCO "ARTABRO"**

Valencia. — Esta mañana, a las 11 y media, en los Astilleros de la Unión Naval de Levante, ha tenido lugar la colocación de la quilla en el barco "Artabro".

Ha actuado de padrino el doctor Marañón, poniendo el primer remache la hija del ilustre doctor, señorita Mabel.

El martillo contenía incrustaciones de oro.

**Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"**

(2.ª SERIE)

D. .... que vive en ..... calle ..... núm ..... piso ..... solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra ..... de la Casa .....

Córtese este boletín por esta misma línea, y remítase a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 6 (1'00)

**CONFERENCIA DEL SEÑOR GIL ROBLES**

El próximo domingo, día 8, a las 11 de la mañana, dará una conferencia en el Monumental Cinema, el presidente de Acción Popular y de la CEDA don José María Gil Robles, que disertará sobre el nuevo tema: "La CEDA ante la nueva situación política".

**LA RELACION DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS**

La "Gaceta" de ayer publica la última relación de las Congregaciones y Ordenes religiosas que han solicitado su inclusión en el Registro especial, y que en total suman 3.647.

**FALLECIMIENTO DEL SEÑOR MATRES**

Ha fallecido don José Matres Toril, competente funcionario del ministerio de Instrucción Pública.

Por su entrañable amistad con el general Sanjurjo, se vio procesado por los sucesos del 10 de Agosto, permaneciendo un año en la cárcel.

**LA ASAMBLEA DE MEDICOS MAESTROS**

Ayer se clausuró la Asamblea de médicos maestros. Acordaron elevar numerosas peticiones al Gobierno.

**BANQUETE A PEMAN**

Un numeroso grupo de admiradores y amigos de José María Pemán han acordado obsequiarle con un banquete en el Palace Hotel.

**LA CONFEDERACION PATRONAL ACUERDA CELEBRAR LA ASAMBLEA NACIONAL**

La Asamblea Nacional Agraria que por iniciativa de la C E P A, había de celebrarse el día 18 del pasado septiembre y que fué suspendida por el Gobierno, para los iniciadores y organizadores no fué sino aplazada; y comoquiera que las circunstancias en el campo que hicieron que la C E P A tomase tal iniciativa, no sólo son las mismas, sino que se han agravado por el tiempo transcurrido y la carencia de una política de Gobierno que las variase, la C E P A ha acordado en su reunión de ayer mantener en pie la idea de la celebración de la Asamblea Agraria, cuya organización reanuda con idéntica decisión y entusiasmo.

**Desde Barcelona**

**Grave accidente ferroviario. — Un muerto y siete heridos. — Las pérdidas ascienden a más de dos millones de ptas.**

**GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO. — UN MUERTO Y SIETE HERIDOS**

Esta mañana, poco antes de las seis, chocaron el tren mixto núm. 231 descendente de Zaragoza con el tren de mercancías especial P. T. 4. ascendente.

El choque se produjo en el kilómetro 358-359 m. de la línea férrea del Norte, entre las estaciones de San Andrés y Moncada-Bifurcación.

Resultó muerto el guardafrenero del tren mixto llamado Faustino Roca López de 50 años, natural de Bilbao.

Resultaron heridos cinco ferroviarios y dos pasajeros, los que fueron curados en el dispensario de San Andrés.

Las locomotoras eléctricas quedaron empotradas, completamente destruidas, como también la mayoría de los coches que quedaron hechos astillas.

El choque fué aparatosísimo. La circulación quedó interrumpida.

Las pérdidas se calculan en más de dos millones de pesetas.

**EL CAMPEONATO DE FUTBOL. — LOS RESULTADOS**

Esta tarde se ha jugado la primera jornada de la segunda vuelta del Campeonato de Cataluña de Fútbol, arrojando los partidos los resultados siguientes:

En las Cortes: Barcelona, 2; Granollers, 1.

En Badalona: Badalona, 4; Español, 3.

En Sabadell: Sabadell, 2; Palafrugell, 1.

En Gerona: Gerona, 1; Júpiter, 2.

Después de estos resultados, la clasificación de los equipos es la siguiente: Español 13 puntos.

Barcelona, 13. id.

Sabadell, 13. id.

Júpiter, 7. id.

Badalona, 5. id.

Granollers, 5.

Palafrugell, 3.

**VISITA AL SANTUARI DE NTRA. SENYORA DE CURA**

**DIA 8 D'OCTUBRE**

**i Terciaris franciscans i devots del Beat Ramón Lull!**

DIA 8 DEL MES D'OCTUBRE se celebrarán en aquell Santuari festes extraordinaries amb motiu del VII CENTENARI DEL NAI-XEMENT DEL NOSTRO BEAT.

Acudiu tots a visitar aquells paratges santificats pel Màrtir de Bugia i a agenollar-vos al peus de la Verge per implorar la seva protecció damunt la nostra illa.

El viatge se farà amb AUTOCAR partint a les SIS I MITJA de la plaça de Sant Francesc.

Les llistes d'inscripció estaran obertes fins el dissapte a mitx-dia.

Preus del viatge (anar i tornar) 5'00 Ptes. A la fonda del Santuari se serviran dinars al preu de 3'50 Ptes. Per inscripció: Convent de St. Francesc de Palma, Ramón Lull, 3.

**ES DESCUBIERTO EL AUTOR DE UN ROBO DE ALHAJAS. — CASO CURIOSO**

La policía ha detenido a un individuo llamado Tomás Mateo (a) "Tomasi", autor de un robo de alhajas, por valor de 30.000 pesetas, cometido en Madrid.

A la policía se le dijo por teléfono, medio en broma, que el autor del robo se hallaba en Barcelona, a ver si eran capaz de descubrirlo; y lo curioso del caso es que fué el "Tomasi" quien lo comunicó, para probar, únicamente, si eran buenos policías.

**EL CONFLICTO DE GAS Y ELECTRICIDAD**

Continúan las gestiones para ver de llegar a un acuerdo, las representaciones patronales y obreras de las Compañías de Gas y Electricidad.

Se confía en que quedará solucionado hoy o mañana.

Palou Gari

Barcelona, 5-10 1933.

**Del Extranjero**

**NOTAS SUELTAS PERU**

**Dimisión del Gobierno**  
Lima. — El Gobierno peruano, cuya estabilización se consideraba insegura, ha dimitido. Se desconocen los motivos.

**INGLATERRA**

**Aterrizaje de los aviadores Lefebvre y Assonall**  
Londres. — Comunican de Carachi que los aviadores Assolan y Lefebvre han aterrizado allí, fracasando en su tentativa de batir el record de distancia que poseen los franceses Codos y Rossi.

**FRANCIA**

**Hundimiento de un hidro**  
Saint Nazaire. — Un hidro avión trimotor de mil doscientos caballos y de envergadura de 25 metros se ha hundido en el estuario "Lu Loira".

**CUBA**

**La situación va, poco a poco, normalizándose. — Anti-dictadura**  
La Habana. — La situación después de los sucesos ocurridos el lunes ha mejorado notablemente. El ejército es completamente adicto al Gobierno y el ex sargento Batista, jefe del Estado Mayor garantiza el orden. Los estudiantes adictos a Grau San Martín, que son la mayoría, contribuyen a los servicios de vigilancia.

Los partidos de oposición se han puesto de acuerdo para rechazar cualquier tentativa que se produzca de dictadura militar esos partidos se hallan muy quebrantados por la persecución de que les hace objeto Batista.

En los círculos políticos se cree que la proyectada dictadura de Batista no tiene ambiente en el pueblo, considerándose más posible una solución Grau San Martín.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

Véanse en octava página

**CIUDADANO:**

**El abastecimiento de agua es salud y comodidad para Palma.**

**El alcantarillado es evitar muchas muertes evitables cada año.**

**VOTA el domingo a favor del referendun.**

**Aviso importante**

Advertimos a las Asociaciones religiosas o de otro carácter que nos envíen avisos para publicarlos en forma de cuadro, que, en lo sucesivo tendrán que abonar las tarifas establecidas, que podrán conocer en nuestras oficinas.

**Estudiantes en Derecho**

Clases particulares, con un máximo de 3 alumnos cada una.

Plan especial para los estudiantes de los pueblos.

Clases gratuitas durante el verano para los alumnos suspendidos en Junio

El curso empezará el 1 de octubre.

Uniformes: Tomás Feliu Blanés, abogado. Plaza de San Francisco, 1, Teléfono 1589.

## Los Carmelitas y la Medalla

Después de haber aducido la suprema autoridad de dos Sumos Pontífices, bueno será que conozcamos el sabio y prudente parecer de algunos carmelitas, que son los verdaderos intérpretes en asuntos carmelitanos después de aquéllos.

Ante todo, empero, debo terminar de hacer una manifestación que empecé en mi anterior artículo y que dejé para quitar extensión al mismo.

Dije que soy partidario del Escapulario, por lo que deseo que todos los fieles lo lleven impuesto. Basta decir que hace 39 años que lo llevo sin hármelo quitado de encima, a no ser para cambiármelo, cuando estaba muy usado. Obtuve el 12 de noviembre de 1825, autorización, para bendecir e imponer el escapulario a los fieles y conmutar los rezos conmutables en obras piadosas. Desde aquella fecha he impuesto muchos centenares de escapularios a otros tantos fieles. Tengo predicados muchos sermones en honra de la Virgen del Carmen y su santa institución. Finalmente, solicité y obtuve del señor Obispo de Mallorca autorización para instaurar en Muro, mi parroquia, de donde me ausenté por enfermo, la Cofradía que en su Capilla está establecida.

Sin embargo, ante la autoridad del Papa me veo precisado a repetir el refrán latín que dice: *Amicus Plato, sed magis amica veritas*. Soy muy amante de la Sabiduría, pero soy más amante de la verdad.

Dicho esto vamos a ver el parecer de sabios carmelitas, cuyo parecer es casi suprema autoridad en asuntos especiales de su antigua orden.

Y en primer lugar reproducir aquí la autoridad del Rdo. P. Fr. S. M. B. Carm. D., autor de las hojas de propaganda popular tituladas "Palomitas del Carmelo", n. 14, "¿Escapulario o Medalla? ¿Sirve la Medalla?" lo que contesta: "Todos los fieles, excepto los terciarios, pueden libremente usar el Escapulario o sustituirlo por la medalla".

De lo que resulta ver claro que, si libremente pueden usar uno u otra, es porque, a su modo de ver, están vinculados al escapulario o a la medalla igual

les gracias y privilegios. Lo cual demuestra, dando, en seguida, reglas o consejos para asegurar el uso legítimo de la medalla.

En segundo lugar, voy a copiar lo que se halla impreso en el T. XX págs. 667 del monumental diccionario Espasa dice así: "A tenor de lo dispuesto por el Santo Oficio, con fecha 16 de diciembre de 1910, se permite substituir los pequeños escapularios por medallas de metal, en uno de cuyos lados se vea la Imagen de Jesucristo, con su Corazón Sagrado y en el otro lado la imagen de la Virgen Santísima. Dichas medallas pueden ser bendecidas e impuestas a los fieles por un sacerdote facultado para imponer los escapularios a los que las medallas substituyen: además dichas medallas han de llevarse constantemente al cuello o de otra manera conveniente, y con su uso se ganan todas las indulgencias y si gozan de todos los privilegios de los pequeños escapularios".

Lo cual no he dudado en reproducir por parecerme las anteriores líneas escritas por algún sabio carmelita.

Finalmente otro distinguido carmelita, llamado el R. Fr. Martín de Jesús y de María, Carm. D., publicó un folletito que en su páo. 27 inserta las siguientes palabras. "Esto no obstante, no se puede negar, y confiamos muy de grado, que con la medalla se ganan todas las indulgencias y privilegios con que los sumos pontífices enriquecieron el Santo Escapulario del Carmen sin exceptuar el llamado Sabatino. Esto está claro en el decreto que firmó Pío X, el 16 de diciembre de 1910".

Esta afirmación vale por cien, por ser tal cual es la finalidad de dicho folletito, que se propone dicho R. P. No obstante me es muy grato, haber podido copiar tales palabras que merecen ser saludadas con un ¡Viva la Virgen del Carmen!

Miguel Gayá y Bauzá Pbro.

Palma-septiembre 1933.

## Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Barañil. 15 Teléfono. 2267

## No dejaban hablar a la Nelken

Zaragoza. — Comunican de Calatayud que se celebró, en el teatro Principal, un mitin de afirmación socialista.

El señor Nieto alude a la salida de los socialistas del Gobierno.

A continuación habla el diputado señor Albar, el cual es interrumpido con voces de: "¿Y lo de Casas Viejas? ¿Y Castillblanco? ¿Enchufistas!" Como los incidentes continúan, tiene que intervenir la fuerza pública. Hecho el silencio, el orador dice que no ha venido en son de guerra. Alude al Gobierno Lerroux y dice que acaso hubiera sido mejor que la República la hubieran santificado con algo de violencia.

Seguidamente habla doña Margarita Nelken, y dice que el mayor error de los socialistas estuvo en obrar lealmente con quienes no supieron corresponder. Una voz grita: "¿Y vosotros, qué habéis hecho?" Se produce un gran escándalo, pues los espectadores se dividen en dos grupos. Iniciada la calma, la señora Nelken dice que no ha venido para celebrar una controversia. No es obligatorio venir aquí, pues yo no voy a los mítines cavernícolas, porque me molestan. Cuando la oradora sigue un poco más en el uso de la palabra, el público abandona los dos pisos altos del teatro y parte del de butacas. En los pasillos se producen los incidentes y un gran griterío impide oír a la oradora, que, en medio de otros incidentes, termina su discurso.

## DE LAS ISLAS MALLORCA

Se jugó en el campo de Sa Palmera el partido de fútbol entre el equipo del destructor inglés "Shamrock", anclado en nuestra bahía, y la Selección local.

La prueba fué muy reñida; no obstante la selección local fué vencida. Le marcaron tres goals.

Así, pues, con el resultado de tres a cero a favor del "Shamrock", terminó el partido.

¡Ha vuelto el verano!! — A 25° grados

Después de una semana de tiempo borrascoso, ha vuelto el verano sintiéndose estos días calor.

## Agustín Elias. S en. C.

Una maravilla en Piedra artificial y Estucos

Vean nuestras especialidades

SURTIDOS, BALAUSTRADAS, COLUMNAS, PEDESTALES, JARRONES, BANCOS, HOGARES (fogones), ESCALERAS, etc., etc. Vigas fabricadas con el super cemento fundido "ELECTROLAND", bovedillas, lavaderos, uterías, postes, etc.

Unicos constructores de VALLAS DE CEMENTO ARMADO para cercados, de variados dibujos de colores.

ESTUCOS PARA FACHADAS E INTERIORES, garantizados. Visite nuestro despacho-exposición:

OBISPO MAURA, 21 (Junto Avda. Alejandro Rosselló)

Teléfono, 2245

## Estudiantes

Preparación de las asignaturas de la carrera de Derecho a cargo de Don Enrique Fiol Mencos, abogado. Don Pedro Gual Moragues, abogado asesor de la Cámara de la Propiedad Urbana.

### CARRERA DE COMERCIO

Preparación y repaso de las distintas asignaturas por Profesores mercantiles prácticos en esta enseñanza. Secciones especiales de la Academia Técnica, plaza de Cort, 9. — Informes: De 9 a 12 y de 3 a 6 y media.

El termómetro a vuelto a marcar los 25 grados.

### Toma de posesión

Ha tomado posesión de su nuevo cargo, de Director de los Establecimientos provinciales, don Jorge Juan Riquer, nombrado recientemente por la Diputación Provincial.

### Saca de la sal en Formentera

Se van adelantando, estando ya casi terminados los trabajos de la saca de la sal en las Salinas de Formentera.

Dentro de poco tiempo habrán terminado las operaciones los equipos empleados en dichos trabajos.

Se ha conseguido extraer gran cantidad de este producto

Ibiza, 3 octubre.

## Dinero

Primera hipoteca, 5 por 100 se amortizará a voluntad. Reserva: informes: M. Gelabert, Alejandro Rosselló, 19. Manacor.

## Escuela de Náutica de Palma

Incorporada a la oficial de Barcelona, Morey, 8, 1.º, queda abierta la matrícula para el curso 1933-34.

## Importante

por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Clavinette o Schumann. — Antigua CASA BANQUE, Colón, 56.

## Al os que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 28

## LA SEÑORA

FOR

RAFAEL PEREZ PEREZ

traer dándole en ciertos ratos todas las malignas apariencias de un pájaro nocturno de mal agüero.

Mosén Bertomeu "alter ego" de la señora, andaba por aquellos días muy preocupado, debido a que el asantejo de María Teresa le estaba dando bastante en qué pensar.

Aunque la primera tentativa le contrarió más de la cuenta, todavía tenía sus esperanzas de éxito.

Dábansele el interés de doña Leonor y el entusiasmo de Estalrich, el cual más que de la señorita de Carbonell se fusionó de otra cosa, conviene saber: de las perspectivas alegres de su dote.

En este paréntesis volvió a resurgir en la casona la quietud, el silencio y el orden cotidianos; y, como antes de la memorable reunión, a la sombra de sus muros, bajo el palio de sus arcos y sus bóvedas, se deslizaba la existencia llena de placidez, turbada solamente por el rumor de algún rezo o el murmullo de la conversación. A veces, solía oírse el estrépito de las vidrieras, cerradas de golpe por los ruidos de los martillos del vendabal, y los gritos de Martina discutiendo con la cocinera o peleándose con el jardinero.

Tras las reuniones bullangueras y las diversiones ruidosas, vino un ciclo de tranquilidad y mudez, como si la señora se impusiera una cuaresma en la cual había de consistir el ayuno en abs- tenerse de todo bullicio.

En opinión de don Chuan era muy

necesaria la penitencia después de las expansiones, principalmente cuando éstas eran bailes; aun siendo tan honestos como los de danza y de figura, pues, con ellos, penetran en las casas y en las personas los espíritus del infierno.

Para alejar a los infernales huéspedes no había mejor recurso que la santidad en el vivir, el recogimiento, la oración, la soledad y las espirituales lecturas.

Nada de conjuros ni aspersiones. Y lo decía olvidando sus gatupetios nocturnos cruzados sobre el pecho y los ojos henchidos de beatitud.

—Conviene, doña Leonor, conviene mucho que nos volvámos a reunir.

—¿Le parece a usted, don Chuan?

—Mucho, señora mía.

Aunque mis obligaciones de la clase de adultos me priven de lo mejorcito de la tertulia, entendiéndose de los mejores ratos, opino que se debe reanudar y avivar lo antes posible; tanto para estudiar los medios de defensa y propaganda de las santísimas doctrinas de la Iglesia, como para contener el alud de perniciosos ejemplos y malas enseñanzas que ya comienzan a notarse en Benitraspeig?

—¿Hay novedades?

—Que yo sepa no, pero parece ser que las lenguas se corren más de lo conveniente y el azote de la blasfemia progresa también verdad, señor Cura?

Este se sonrió con gestecillo de ironía, aunque casi imperceptible.

Recuerda tal vez lo que se dice por el pueblo acerca de los amos de don Chuan con la Venus rolliza y se explica los escrúpulos del dómine, pensando en aquello del tejado de vidrio y a paja y la viga en el ojo.

—Esos azotes, don Chuan, se van haciendo crónicos en todas partes — contestó doña Leonor, con cabezaditas de contrariedad. — Sin embargo, opino

también como usted en que es necesario pero muy necesario, tomar medidas.

—Cuando ustedes quieran, podemos reunirnos, tomar acuerdos... y ánimos también, amigo mío que no faltarán agravios que deshacer y entuerto que enderezar.

—Pausa... Mosén Antoni les escucha y algunas veces se le observa un gestecillo burlesco.

—¿Han leído ya el discurso del señor Obispo de Jaca? — preguntó D. Chuan.

—Todavía no — contestó la señora Leonor.

—Leyéndolo estoy — dijo mosén Antoni sin levantar la vista.

—¿Verdad que es una joya, señor Cura? — continuó el maestro.

—Lo que se dice una soberbia joya. Lo que es don Antolín trata la cuestión de la prensa magistralmente.

Es un guiñón claro y rectilíneo para los católicos, pues en verdad, es suicida lo que estamos haciendo.

Dar alas al enemigo con nuestras perras gordas es un crimen.

—Que puede resultarnos muy caro, si señor — dijo ahora mosén Antoni — Ese es el tema de mis sermones, señores míos, pero nadie me atiende.

—Ya sabe usted que me tiene completamente convencida, mosén Antoni y que hago lo que puedo a tan santo fin.

—Por usted no lo digo, mi señora doña Leonor.

Por eso decía y dig otra vez que en nuestras reuniones, deben estudiarse algunos asuntos de actualidad pasando ya de lo teórico a lo práctico, porque es preciso llevar mucha o poca influencia a los hogares que siendo católicos para unas cosas no lo son para otras.

—Es una grandísima verdad, don Chuan — añadió el Cura. — Es preci-

so ir al catolicismo integral y si no estamos irremisiblemente perdidos.

Por ahí se han de enderezar nuestros pasos.

—¿Cuántos periódicos católicos se leen en Benitraspeig? — preguntó la señora.

No sé si llegarán a media docena — dijo mosén Antoni.

—Es una vergüenza pues.

—Una vergüenza muy grande, señora. En cambio los otros pasan de 40. Podría citarle la lista, pero... ¿para qué?

—Conviene citarla, don Chuan: entro todos hemos de ver si conseguimos algo.

—Conviene citarla, don Chuan; entro todos hemos de ver si conseguimos algo.

—Se disgustaría usted porque muchos, la mayoría, pasan o figuran como sus más devotos y fieles amigos. — No importa, le agradeceré conocerlos.

—Una propuesta — dijo entonces mosén Antoni.

—Diga usted, diga usted.

—Podíamos pedir un paquete de diarios católicos "El Siglo Futuro", por ejemplo, o "El Debate", para repartirlos generosamente una temporada entre los lectores de prensa liberal.

Así se convencerán que en esos periódicos no todo son novenas como algunos dicen, sino que están mejor informados, que esta información es absolutamente veraz y que no carecen de ningún adelanto.

—Muy bien pensado, señor Cura.

—Ya lo creo algunos caerán, señora.

Es una idea excelente — añadió el magister.

—No pueden ustedes figurarse — volvió a decir doña Leonor — lo que me alegraría ver desaparecer de este

pueblo a todos esos diarios liberales pues no se me olvidan las palabras del Obispo de Tarbes que le hice apuntar al canónigo Baldó la última vez que estuvo predicando.

—No las sabe usted, don Chuan?

—No las sé doña Leonor.

—Pues dicen: "Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todo es propagar y proteger al diario católico".

Como que son el mismo Evangelio.

Estas iniciativas de don Chuan expuestas y aceptadas por los contertulios en la primera reunión que celebraron en la Coneyera, después del paréntesis que siguió al festival fueron puestas en prácticas a los pocos días. Y el simpático tema de la propaganda de la prensa fue seguido por el ensayo de la política local, punto flojo de la señora, pues por la política perdió la chaveta esta buena mujer y muchas veces sus obras de caridad y sus impulsos generosos perdían su inefable fragancia.

Vaya usted a quitar a muchos cerebros la sospecha de que lo hacía con segunda intención, pensando tal vez en los votos y Adjá de las elecciones. Y como para los que votaban por ella había siempre trato de favor, les asistiese o no la justicia, y para los otros régimen de palo y de venganzas, su influencia iba disminuyendo y su ascendiente eclisándose, con lo cual aquella mujer que, manteniéndose alejada de partidos, hubiera podido conservar el respeto y el ánimo de todos y ser como el poder moderador del pueblo, íbase ganando, gracias a la política mezquina y caciquera, desafectos y antipatías, despegos y odios, porque los enemigos la tomaban por blanco principal y a ella dirigían los tiros. — Hora es que sepamos, nosotros, cómo van los asuntos del pueblo — decían los directores del bando rival; —

**Para los Estudiantes -- Cuerpo de Correos**

Sueldo 4000 pesetas o 5.000 y quinquenios de 1.000. Oposiciones anuales. Edad de 18 a 30 años y título de Bachiller, Comercio o análogo. Preparación especial para los que no tengan título. Alojamiento en inmejorables condiciones para los de fuera. INFORMES: Francisco y Ernesto Gené Munich, Funcionarios Técnicos del Cuerpo en ésta.



*He hecho la prueba  
el Caldo Maggi es el mejor*

El sabor puro y al mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable. Cuan agradable es poder obtener un caldo completo de la mejor calidad a un precio módico, vertiendo únicamente agua hirviendo sobre los cubitos. Fijense en el nombre...

**MAGGI**  
LA MARCA DE CALIDAD

**Centro de Anuncios**

**M. Serra y Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



**FLANES RIQUISIMOS**

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (rodón para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Salmes, 127.

**CREMADINA**

**OBRA NUEVA "ACCION CATOLICA,"**

Editada por la Junta Central de Acción Católica. Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica. La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica. La obra, verdadero catecismo de la A. C., trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A. C., y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo. Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica. Utilísima para las personas que se consagran a ella. **PRECIO, UNA PESETA**  
De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98

**LINEA DE NAVEGACION**

Catalano Balear

Servicio rápido bisemanal entre los puertos de PALMA-BARCELONA y semanal PALMA-TARRAGONA admitiendo carga de todas clase vapor "San Eduardo".

Salidas de Palma para Barcelona: Lunes y Jueves por la tarde. Barcelona-Palma: Martes y viernes.

Para Tarragona: Jueves tarde Tarragona-Palma. Sábado.

**FLETES REDUCIDOS**

Consignatarios: Pijoan y Galve, S. L. Barcelona, Paseo de Colón, 24.

Palma Plaza Raza Rastrillo, 3, 1.

En Trragona: José Mría Ricomá

**FOTOGRAFADOS**

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

**ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.**

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

MARCELONA

**CON**

Sólo 2.000 ptas. de entrada y 50 ptas. cada mes puede Vd. ser propietario de un lindo chalet en PORTALS NOUS.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191 y B. Vaquer — A. Rosselló, 75. PALMA.

**Persianas económicas**

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

**CUPON REGALO**

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón

**CASA ROTGEN**

Apartado de Correos 445

Valencia

PRECIOS INCREIBLES PARA PROFESIONALES

**Chalets y solares**

Tranvía próximo Pinar espléndido Alquiler y vendo precios económicos plazos y contado Informes: J. Ventayol A. Alejandro Rosselló, 121 Teléfono, 1313 -- Palma.

**GARAGES**

Recanchutado y Reparación de Carrocerías y Cámaras Usadas. Casa Codina Unión, 8, Palma

**Vinos de mesa Oliver**

Sacristía de San Jaime, 3 Sucursal, Merced, 8. Servicio a domicilio.

**Ford cuatro puertas**

Sedan Ciudad, seminuevo, VENDO. Aragón, 70, 1.º 1.º



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

**JARABE FAMEL**

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE

LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

## LA POLITICA HOLANDESA

## Habla Van der Hagen

Halanda, país floreciente.—Las actividades católicas.— Se vislumbra una nueva guerra?— Los Países Bajos están preparados

Recién llegado de su país, Holanda encontramos en un hotel de esta población a Edmond Van der Hagen, alto funcionario de la Policía holandesa, acompañado de su distinguida esposa.

Intentamos el "abordaje" y y, empuzándole a preguntar sobre la situación, tanto política como social de Holanda, Van der Hagen, lacónico, como burocrata, nos contestó:

—A Holanda no le afectan las crisis, los paros forzados, las revoluciones económicas y políticas, nada; y esto es sencillamente, porque Holanda está en sus mejores días, en sazón. Le bastan sus industrias y sus colonias para subsistir con creces a sus necesidades. Sumatra, India holandesa, etc.

Parece que de nuestros ascendientes, o señores o amigos de otro tiempo, los españoles, tomamos su hidalguía e impetuosa caballerosidad.

—¿...?

—Soy católico, secundo con fé y esperanza las actividades católicas; Acción Católica y el Partido Social-Agrario (católico) constituyen los fundamentos de Roma en Holanda. En el Gobierno hacemos valer nuestros derechos; en el seno del Parlamento tenemos 85 diputados: no tenemos más, porque Holanda es nación eminentemente protestante. De diez ministros, tenemos tres católicos; el Presidente lo es también. Y todo esto — dice Van der Hagen — siendo el Monarca, la Reina Guillermina, protestantes.

—¿...?

—No, al contrario; no entreveo paz. La guerra se acerca a pasos gigantes. Por una parte Rusia y Japón, por otra Alemania y Francia; pero — añade Van der Hagen — Holanda está preparada para defenderse: no hay ciudad holandesa que no tenga cañones anti-aéreos y lanzaminas.

Los señores Van der Hagen, muy distinguidos y amables, se nos despidieron para Formentor, donde se proponen pasar una temporada.

—Anécdotas! Sí, sé muchas. Una: Vanderveelde, el líder socialista belga.

en un acto de propaganda celebrado en Amsterdam, viendo que sus oyentes eran, en su mayoría, católicos, dijo: "Como católicos hoy (era domingo), tenéis que ir a misa; como obreros, tenéis que votar la candidatura socialista".

—¿...?

—Los católicos holandeses vamos ganando cada día más terreno; el Protestantismo entabla alianza con los eternos enemigos de Dios y de Roma: los ateos. Numerosos son los Obispos luteranos afiliados a sectas masonías y rojas. Algunos Presidentes de Sindicatos comunistas pertenecen al Sacerdocio protestante. Los protestantes de buena fe vuelven sus ojos al Papa.

—¿...?

—Actualmente gobiernan los liberales apoyados por los social-agrarios (católicos) y socialistas; en la oposición están los Conservadores Wegoin der Klemmer (Protestantes). Solamente hay un ministro socialista, cinco liberales y tres, y con el Presidente cuatro católicos.

—¿...?

—No, al contrario; no entreveo paz. La guerra se acerca a pasos gigantes. Por una parte Rusia y Japón, por otra Alemania y Francia; pero — añade Van der Hagen — Holanda está preparada para defenderse: no hay ciudad holandesa que no tenga cañones anti-aéreos y lanzaminas.

Los señores Van der Hagen, muy distinguidos y amables, se nos despidieron para Formentor, donde se proponen pasar una temporada.

ciarse como en contraste con el desconocimiento en que durante tanto tiempo se tuvo al gran polifonista.

\*\*\*

Tal como se ha anunciado, el acto, que empezará a las cuatro en punto, será de entrada gratuita, satisfaciéndose solamente el importe de las sillas por quienes quieran utilizarlas mediante las tarjetas especiales que pueden obtenerse a partir de hoy en el mismo Palacio de la Almudaina, de once a una y media de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

## CASA DE LA VILLA



Los autos-taxis de alquiler

El Alcalde, de acuerdo con el Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, hace público, para que llegue a conocimiento de las Compañías y propietarios de autos-taxis de alquiler y de autos de lujo, también de alquiler, que se concede un plazo de cuatro días a partir de la publicación de esta nota para que los autos taxis lleven expuesto en sitio visible y en letras fácilmente legibles un rótulo que diga: "Taxis. Tarifas, 0'60 kilómetro". Los coches declarados de lujo en la inspección oportunamente practicada por el Ayuntamiento deberán exhibir un rótulo en sitio también visible que diga: "Coche de lujo", debiendo llevar igualmente expuestas las tarifas fijadas para el servicio de alquiler de dicha clase de coches.

Dichos rótulos continuarán expuestos provisionalmente hasta que el Excelentísimo Ayuntamiento facilite a las Compañías y propietarios referidos los que tiene en proyecto confeccionar para que lo lleven expuesto de modo definitivo.

A las Compañías y propietarios de autos de alquiler que en fecha 12 del corriente no lleven expuestos en los mismos los rótulos expresados les será retirado el permiso de circulación del coche que carezca de tal requisito.

## GOBIERNO CIVIL

Al recibir ayer a los periodistas el Gobernador civil les manifestó que le había visitado una comisión de patronos de Sóller acompañados por don Nadal Antelm.

Le visitó también el Director de la Compañía de Tranvías, don José Esteve y el Delegado del Trabajo, señor Sancho.

Añadió el señor Manent que habiendo comenzado el el Torneo Fomento de Fútbol recordaba a los Clubs y particulares que es necesario guardar la corrección debida durante la celebración de los partidos, pues los que no guarden esta corrección verdaderamente deportiva serán castigados.

Espera el Gobernador que la Federación Balear se esforzará para que se cumplan tales preceptos y que en modo alguno se permitan las invasiones a la pista ni los insultos al árbitro, todo lo cual, de producirse, daría lugar a las referidas sanciones que con disgusto se vería obligado a imponer.

Intentaba vender una caja de paquetes de cigarrillos, que resultaron ser de rutas

EL "VENDEDOR" FUE PERSEGUIDO Y RECIBIO FUERTES GARROTOS

Anoche, sobre las once y media, ocurrió el siguiente suceso: Según noticias, un individuo había tratado de vender una caja de cigarrillos ingleses, de contrabando que resultaron ser de rutas. Como el truco fue descubierto por los compradores, éstos persiguieron al "vendedor", propinándole garrotos.

Dicho sujeto, al huir, se refugió en el restaurant "Ca'n Tomeu" donde fue detenido; desde allí fue llevado a la Casa de Socorro, siendo en ella curado.

El citado individuo, de 24 años de edad, sufre una herida contusa en la región parietal derecha y erosiones y contusiones en la pierna izquierda, producidas seguramente por los garrotos que le propinaron.

Frente a "Ca'n Tomeu" llegaron a reunirse buen número de curiosos, comentando el suceso.

## CICLISMO

## Campeonato de Baleares de Velocidad

Gran match de medio fondo. — Presentación del nuevo «stayer» Antonio Planas. — El brazal de persecución

El Club Ciclista Mallorca, que tanto se viene distinguiendo esta temporada, con su tenaz empeño, para lograr que la afición mallorquina alcance sus más fervientes deseos de presenciar buenas e interesantes carreras en pista, y guiado por ese loable fin, de formar una afición sana e inteligente, que preste el tan necesitado calor a los ciclistas, del que se hallan tan huérfanos, y guiado tan solo por ese anheloso afán, ha organizado, para el próximo domingo, un formidable programa.

Se trata del Campeonato de Velocidad para principiantes, cuya organización ha sido acogida con cariño, habiendo causado un efecto inmejorable.

El match de medio fondo entre los "stayers" Santandreu, Barceló y Planas, entrenados por Ferrá, Barceló y Gomila, respectivamente, ha sido arrojado con fervientes pruebas de interés.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

## Pedregal no logra formar Gobierno

El Dr. Mirañón ha recibido el encargo de formar un Gobierno de conciliación

## Desde Madrid

(Conferencia telefónica a las 12'00)

EL SR. PEDREGAL CELEBRA VARIAS CONFERENCIAS EN SU DOMICILIO

El señor Pedregal se levantó hoy temprano, sin salir de su domicilio.

A primera hora celebró, en éste, varias conferencias para ver si le era posible vencer las dificultades que encontraba para formar Gobierno.

EL SR. PEDREGAL DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO. — SE LO COMUNICO ASI A ALCALA ZAMORA POR TELEFONO. — ENTREGA DE UNA NOTA

Esta mañana, a las diez y media, estuvo en el domicilio del Sr. Pedregal el hermano político de éste, don Juan Uña, a quien acompañaba un hijo suyo.

A las once y media el hijo del señor Uña entregó a los periodistas una nota diciendo que el Sr. Pedregal había declinado el encargo de formar Gobierno por no haber podido obtener el deseado éxito en las gestiones que realizaba para formar un Gobierno de concentración.

Como el Sr. Pedregal no ha salido esta mañana de su domicilio, y por lo tanto no ha ido a Palacio, se cree que ha hablado telefónicamente con el Presidente de la República para comunicarle que se veía en el caso de declinar el encargo que le había conferido.

EL DR. MARAÑÓN HA RECIBIDO EL ENCARGO DE FORMAR UN GOBIERNO DE CONCILIACION

En vista del fracaso de las gestiones del Sr. Pedregal, el Presidente de la República ha encargado al Dr. Marañón la formación de un Gobierno de conciliación.

Madrid, 6 (9'30) GORDON ORDAX CREE QUE SOLO SANCHEZ ROMAN PUEDE FORMAR GOBIERNO

El señor Gordón Ordax ha explicado su negativa a prestar el apoyo al señor Pedregal.

Cree, el señor Gordón Ordax, que el único que puede formar Gobierno es el señor Sánchez Román.

## Otras noticias

LA HUELGA DE CAMPESINOS DE BAILÉN

Choque de huelguistas y Guardas civiles. — Once heridos

Bailén. — En la carretera de Linares ha habido un choque entre los campesinos huelguistas y la Benemérita, al pretender ésta evitar las coacciones que se ejercían con unos mercaderes de uvas y horchizas que iban al mercado.

esperándose su resultado con alguna ansiedad.

He aquí el interesante programa:

1 Desfile obligatorio de todos los incritos.

2 Series del Campeonato de Baleares de Velocidad. Principiantes.

3 Brazal de persecución, disputándose a su actual poseedor, disputándole el Corredor Antonio Santandreu (Distancia 15 vueltas).

4 Final del Campeonato de Velocidad.

Premios: 1 Banda de Campeón y 30 ptas.; 2, 20; 3, 12; 4, 8 y 5, 5.

Diez minutos de descanso.

5 Gran match de medio fondo, tres mangas de 10 kms. cada una (30 vueltas) disputado por los "stayers" Santandreu Barceló y Planas, entrenados por Ferrá, Barceló (B) y Gomila, respectivamente.

Entre las mangas se concederán breves descansos.

Premios: 1, 150 ptas.; 2, 100; y 3, 50

Las señoras disfrutarán de entrada gratis. Dado la grandísima expectación que reina para estas carreras y ver la actuación de los jóvenes "pistas", no es aventurado augurar un gran lleno en el Veloz, el domingo.

Han resultado once heridos, uno de ellos grave.

EL "LOK-OUT" DE LOS FATROS DE GIRON, APLAZADO Hasta que se despeje la situación política

Gijón. — A requerimiento del Gobernador Civil de esta provincia, los patronos del ramo de construcción han aplazado el anunciado "lock-out" hasta que pasen las actuales circunstancias políticas.

EL CASERIO DE BOMBITA, INCENDIADO

Un cortocircuito fué la causa. Sevilla. — El caserío, propiedad de Bombita, se ha incendiado; la causa según parece, ha sido un cortocircuito.

EXPLOTA UN PETARDO

Y causa grandes desperfectos. Zaragoza. — En una peluquería de la calle de Gavín ha explotado un petardo, causando grandes desperfectos. No ha habido desgracias personales.

PETICION DE SOCORROS AL GOBIERNO

Visita a las autoridades. — Pérdida de cosechas

Zaragoza. — Los Alcaldes de Carriena, Cosmenda, Paniza y Aguaron han visitado hoy a las autoridades, con objeto de que apoyen la petición de socorros que dirigen al Gobierno, por la pérdida de la cosecha de uva a causa de la gran tormenta de ayer. Se calculan que las pérdidas se elevan a dos millones de pesetas.

LE AMENAZAN CON UNA PISTOLA Y LE PIDEN DINERO

Detención del presunto autor

Granada. — Al súbdito norteamericano Gastón, que reside en Loja, le sorprendieron dos individuos, en su domicilio, quienes amenazándole con una pistola, pidieronle dinero.

La Benemérita que realiza gestiones, detuvo a Miguel Aguilero, presunto autor del hecho.

## Del Extranjero

SE ENCUENTRA UN HIDRO

Los hombres de la tripulación muertos. Tolón. — Se ha encontrado un hidroavión, que se consideraba perdido; los tres tripulantes han perecido por no poder abandonar la cabina.

## Comerciantes, industriales

Talonarios de factura y pago de semanales.

Libros de contabilidad, de jornales, de venta, etc., etc.

Impresos de Alta y Baja de Contratación.

Paperería La Esperanza. — Sindicato, 98.

## Otras informaciones

## Supresión involuntaria

Ayer en el artículo que publicamos "Los Papas y la Medalla" suprimimos involuntariamente la palabra "favores" falta que suponemos sustituyeron nuestros lectores) al final del Decreto de la "S. Congregación del Santo Oficio".

Dicen, pues, las líneas a que nos referimos "lucrar los espirituales", cuando deben decir: "lucrar todos los favores espirituales".

## TURISMO

## EL "ORFORD"

Procedente de Londres y Gibraltar llegó ayer a las dos de la tarde el paquebot "Orford"; desplaza 20.000 toneladas.

Desembarcó en Palma. Embarcó seis pasajeros; de tránsito llevaba 675.

Poco después, a las tres y cuarto, salió con rumbo a Tolón.

Entre los viajeros embarcados figura el Príncipe egipcio Salah El Din Fouad, pariente del Rey Fuad de Egipto.

## EL "DURHAM CASTLE"

Esta mañana ha llegado el paquebot de la matrícula de Londres "Durham Castle"; procede de Marsella.

Desplaza 1.077 toneladas, la tripulación la componen 102 individuos y manda el buque el comandante Mr. C. Lebroc.

Han desembarcado ocho pasajeros y embarcado: para Gibraltar, 8, y para Palma, 10.

Saldrá para éstos dos últimos puertos.

## EL "BANIHO"

Hoy, a las once de la mañana, ha llegado a nuestra bahía el trasatlántico inglés "Baniho".

Procede de Marsella.

Desplaza 5.460 toneladas.

Manda el "Baniho" el capitán de la Marina Mercante Mr. C. Duncan.

Embarcarán 24 pasajeros.

Esta tarde saldrá con rumbo a Gibraltar y Liverpool.

## Unión de Derechas

NUEVA JUNTA DE LA AGRUPACION DE TRABAJADORES

En la Junta General recientemente celebrada por la Agrupación de Traba-

jadores de la Unión de Derechas, fueron nombrados los siguientes señores para formar la Junta de Gobierno, los cuales han tomado posesión de sus cargos:

Presidente: don Pedro Morell y Fortuny.

Vice-Presidente: don Francisco Tomás y Matas.

Secretario: don Francisco Pons y Vallés.

Vice-Secretario: don Juan Font y Mercadal.

Tesorero: don Rafael Mofey y Villalonga.

Vocales: don Bartolomé Suau y Colom; don Bernardino Roig; don Nicolás Sitges Martorell; y don José Seguí Sabater.

## Primer festival de música mallorquina

LA REHABILITACION DEL INSIGNE MAESTRO DE LA CATEDRAL DE MALLORCA PABLO VILLALONGA

Hemos recibido la siguiente nota: "Después de 324 años de su muerte, este ilustre músico, que, aunque casi del todo desconocido del público, fué una de nuestras glorias más puras, honrará con una de sus obras geniales el programa del próximo Primer Festival de Música Mallorquina..."

Su música, tan inspirada como sabiamente construida, resonará de nuevo el domingo en el histórico patio de la Almudaina, el viejo y glorioso alcazar mallorquín donde hasta mediados del siglo pasado, tuvo su hogar propio la corporación de músicos de Mallorca que en el siglo XVI se veía honrada por un artista de la magnitud de Villalonga.

Por la significación histórica y cultural de esta rehabilitación de un gran músico a quien las pasadas generaciones tuvieron preterido durante tres siglos, han sido invitadas no sólo las Primeras Autoridades de la Región sino también el Excmo. Ayuntamiento de Palma donde "probablemente" nació Villalonga y donde con seguridad sabemos que vivió durante largos años, e igualmente el Ilmo. Cabildo Catedral que puede honrarse de haber tenido un maestro de capilla como Villalonga a cuyo homenaje podrá aso-